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OLA 13 Evolución de los usos y costumbres sobre el uso 
de las TIC en menores de la ciudad de Torrejón 2009-2023 

Introducción 

La realización cada quinquenio en la ciudad de Torrejón de Ardoz de una encuesta realizada por muestreo 

bietápico por conglomerados aprovechando la realización de programas “Desmoviliza 2” de prevención 

selectiva con las nuevas tecnologías y  los usos inadecuados de las TIC en los centros de educación secundaria 

de las conductas adictivas posibilita acceder a muestras representativas del universo de jóvenes de la ciudad 

con esas cohortes de edad y  así observar su evolución midiendo su comportamiento en el tiempo.   
 

En el curso escolar 2022-2023 se programaron 121 talleres de 3 horas cada uno sobre un uso inadecuado de 

las TIC “desmoviliza2” en los centros educativos de la ciudad de Torrejón dirigidos a menores de 12 a 17 años. 

Tabla 1: Indicadores del SIC. UPIS Periodo 2023 PROGRAMA DESMOVILIZA 2 

Centro Total 
participan 

Total 
escolares 

docentes H. de 
formación 

 1ºESO  
2ºESO 

 3ºESO 4ºESO FPB 

IES JB MONEGRO 167 155           12              36        155            
IES LUIS DE GONGORA 390 376           14              42        207           169        

C.C HUMANITAS 160 154             6              18        154            
IES VICTORIA KENT 161 156             5              15        156            

CC ALBA 123 119             4              12          59        60          
IES LEON FELIPE 575 552           23              69        185           136        151        80    
IES ISAAC PERAL 445 430           15              45        165           181          84    

IES VALLE INCLAN 72 69             3                9                69    
IES VEREDILLAS 816 792           24              72        198       198         198        198      

IES PALAS ATENEA 465 450           15              45        150       150          150      
TOTAL        3.374        3.253            121             363      1.429       408         684        499      233    

       Los 8 centros escolares de secundaria de la ciudad de Torrejón, los IES, participan en el programa y 2 de 

los 4 centros escolares concertados: casi la mitad de jóvenes de la ciudad reciben el programa. Durante la 

puesta en marcha de los talleres selectivos se cumplimenta un cuestionario (anexo I) por parte del alumnado 

de las aulas muestreadas del total de las 121 participantes, rellenado únicamente por 410 seleccionados en el 

muestreo de los 3.253 participantes en el programa “desmoviliza 2” de aproximadamente 7.000 jóvenes de 12 

a 17 años empadronados en la ciudad de Torrejón, según los datos del padrón continuo a 1 de enero de 2022. 
 

    En la primera etapa del muestreo por conglomerados se seleccionan por conveniencia (los centros donde 

primero empieza el programa de formación) se seleccionan 3 de los 8 IES públicos y 2 de los centros 

concertados. En la segunda etapa del muestreo se seleccionan aleatoriamente en estos centros 16 aulas (de 

las 121 participantes) atendiendo a la siguiente cuota (3 grupos de 4º ESO, 5 grupos de 3º ESO, 3 grupos de 2º 

ESO, 3 grupos de 1º ESO) y 2 grupos de Formación Profesional Básica. A esto se añade un aula control 

(proveniente de la preparación de la prueba de acceso a grado medio del programa SUBE-T con alumnos de 

otros centros no seleccionados en el muestreo en situación de fracaso escolar) formadas por elementos del 

mismo marco muestral de diferentes centros y aulas a las participantes por lo que no es posible su repetición. 
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Tabla 1: Muestra del alumnado y  centro educativo participante en el estudio. 
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Esta muestra de 410 cuestionarios válidos es el corte temporal 2023 del estudio longitudinal sobre usos y 
costumbres de las TIC en menores de la ciudad de Torrejón que se inició en 2009 y repitió en 2018. 
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CC HUMANITAS 48 11,7 11,7 11,7 
CC ALBA 54 13,2 13,2 24,9 
IES LEON FELIPE 26 6,3 6,3 31,2 
IES LUIS GONGORA 144 35,1 35,1 66,3 
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1) Evolución (2009-2018) de los jóvenes de 12 a 17 años de Torrejón y uso de las TIC. 

 

A) Introducción y objetivos: 

La continua penetración de la nueva tecnología y de la industria tecnológica en los hogares es una realidad sin 
vuelta atrás en las sociedades avanzadas. El cambio operado ha sido tan rápido que, en una generación, se ha producido 
un “desfase tecnológico intergeneracional”, hijos y padres asimilan en grados diferentes la moderna tecnología, no 
hablemos ya de los abuelos de las familias; eso no es todo, este fenómeno de penetración tecnológica a tanta velocidad 
genera otras muchas repercusiones como por ejemplo: 

- La posesión y el dominio de las nuevas tecnologías se convierten en elemento de estratificación social. Pudiéndose 
hablar de clases emergentes según posean, dominen las competencias para el uso de estos aparatos y sus 
aplicaciones u hogares con mayor o menor penetración tecnológica. El “analfabetismo digital” se va convirtiendo en 
fractura social que separa a aquellos que poseen y dominan las TIC de aquellos que no lo hacen. Nuevos empleos 
necesitan un dominio tecnológico que cierra el acceso al mercado de aquellos que no tengan cierto dominio sobre 
las nuevas aplicaciones de la tecnología, determinadas gestiones sólo se tramitan de modo electrónico… 

- Surgen usos y costumbres en las nuevas generaciones de jóvenes sobre los que no hay precedentes sobre como 
puede evolucionar este fenómeno. Las repercusiones detectadas tienen que ver tanto con las formas de las relaciones 
interpersonales (entre ellas las de pareja) como respecto a los tiempos vitales, sobre todo los destinados al Ocio y 
Tiempo Libre produciéndose un “efecto calculadora” de perdida de habilidades de control de tiempos y de relación 
social o afectiva. 

- Esto a su vez repercute en los denominados “procesos de socialización” de las nuevas generaciones pues las TIC han 
impactado en todos los agentes de socialización: familia, escuela, pares, comunidad. Hasta fenómenos como la 
violencia sexual o de género se transforman con nuevas formas digitales. 

Estos fenómenos motivan estudiar detalladamente a las nuevas cohortes de jóvenes que han sido socializados en 
una sociedad avanzada de la información y comunicación donde según su punto de vista siempre han existido móviles, 
redes sociales por Internet, videojuegos, ordenadores y nunca ha existido un antes. Las anteriores cohortes de edad si 
han percibido el antes y el después de estas tecnologías y pueden comparar ventajas e inconvenientes. Esta capacidad 
de contraste no la poseen los jóvenes actuales, los-as  milenials,  que hacen uso a discreción sin este conocimiento.   

Es en este tramo de edad donde, una vez iniciados ya en el uso, intensifican la magnitud de uso y se incrementa el 
tiempo dedicado a las TIC en detrimento de otras ocupaciones en las esferas de la ocupación (estudios) y el Ocio y 
Tiempo Libre, en paralelo fenómenos como el fracaso escolar, repetidores de curso o el ciberacoso (bullying, grooming, 
sexismo digital…) a otros u otras van aumentando conforme pasan de 13 a 17 años. No es una relación causa – efecto la 
que establece el uso de las TIC pero sin lugar a dudas que es un factor que incrementa la prevalencia de estos fenómenos 
además de producirse en un periodo evolutivo de la persona en la que se experimenta una verdadera metamorfosis, 
como es la adolescencia, el tránsito de joven a adulto. 

Para obtener datos válidos y fiables se obtiene una muestra probabilística de la población de jóvenes de 13 a 17 

años de Torrejón de Ardoz. El hecho de que los jóvenes han de estar escolarizados obligatoriamente hasta los 16 años 

en la ESO supone en la práctica un marco muestral conformado por estudiantes de secundaria que coincide con el 

universo de estudio y facilita el procedimiento de muestreo. 

 

La autoadministración de cuestionarios en papel es un procedimiento no exento de problemas metodológicos 

derivados de dificultades para cumplimentarlos de forma seria, correcta y eficiente (más acusado en los menores) 

respetando los saltos e indicaciones. El proyecto no ha de entenderse como un estudio con una encuesta aislada sino 

como un elemento del programa de reducción de daños “des-moviliza 2” dirigido a estudiantes de secundaria de Torrejón 

de Ardoz y en el que han decidido participar más de 1.200 estudiantes en 2009, más de 900 en 2018 y 3.253 en el año 

2023. Antes de participar en el programa de 3 sesiones de 1 hora de formación, todos los participantes de las 18 aulas 

muestreadas han rellenado un cuestionario sobre jóvenes y TIC con la supervisión de su tutor.   
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El objeto del estudio es estudiar tanto los usos y costumbres con las TIC de los menores de la ciudad de Torrejón 

en 2023 como la evolución de los mismos comparando los datos con los cortes temporales 2009 y 2018. 
 

B) Metodología: 

El cuestionario 

• Estructura y principales variables 

La estructura del cuestionario consta de varios bloques datos sociodemográficos, factores de riesgo y factores de 

protección, uso de redes sociales virtuales, uso de videojuegos, uso de Internet,  uso de móvil y sexismo y violencia de 

género. Al comienzo se numera cada cuestionario y se señala el centro de procedencia y titularidad del mismo como 3 

primeras variables.  
 

A continuación una serie de 22 indicadores sociodemográficos (género, edad, nacionalidad, situación de pareja, estudios 

que cursa, profesión padre, profesión madre, tipo de familia, extensión red social, valoración de la relación familiar, 

valoración como estudiante, vivir en Torrejón, tener móvil, tiempo de experiencia de uso de móvil, edad de inicio en el 

uso de móvil, frecuencia semanal de llamadas por móvil, frecuencia de uso de mensajería instantánea, usar teléfono fijo, 

usar correo electrónico, usar Internet, usar videoconsola y usar videoconsola portátil).  
 

Tras ello otros 18 indicadores de factores de riesgo y protección utilizados en el campo de la prevención de adicciones.  
 

Los siguientes 13 indicadores sobre uso de redes sociales virtuales (uso alguna vez en la vida de redes sociales, frecuencia 

de uso en la última semana, tiempo medio dedicado cada vez que se conecta y 10 variables de escala (1-5) con 

enunciados sobre su uso.  
 

A continuación en 13 indicadores sobre uso de videojuegos se recoge el uso alguna vez en la vida de videojuegos, 

frecuencia de uso en la última semana, tiempo medio dedicado cada vez que se juega y 10 variables de escala (1-5) con 

enunciados sobre su uso.  

 

A continuación se recogen 16 indicadores sobre uso de Internet (uso alguna vez en la vida de Internet, frecuencia de uso 

en la última semana, tiempo medio dedicado, 6 indicadores dicotómicos sobre malos usos en Internet y 8 variables de 

escala (1-5) con enunciados sobre su uso para terminar en 15 indicadores sobre uso del móvil se recogen 6 indicadores 

dicotómicos sobre malos usos de la telefonía móvil y 9 variables de escala (1-5) con enunciados sobre el uso del móvil. 
 

A estos indicadores ya recogidos en el corte temporal 2009 se añaden en 2018 otros 12 indicadores nuevos sobre 

sexismo, violencia sexual o de género hacia la mujer.  
 

Procedimiento de Administración del cuestionario 
Todos los centros participantes asumen el compromiso de realizar el cuestionario entre los alumnos de las 18 aulas 

muestreadas en segunda etapa que van a participar siendo los tutores los encargados de que se cumplimenten y recojan 

de modo colectivo. Es cumplimentado antes de comenzar el programa preventivo. 

 

Ámbito de la encuesta personas de 12 a 17 años de edad que cursan educación secundaria obligatoria en los centros 

educativos de Torrejón de Ardoz. 
  

Tipo de muestreo se utiliza un muestreo bietápico por conglomerados siendo las unidades de primera etapa los 12 

centros educativos con enseñanza secundaria obligatoria (ESO) y las 18 unidades de segunda etapa aulas de toda la 

enseñanza secundaria para llegar a los/as estudiantes de secundaria participantes de cada centro. 



 

 

 

6    OLA 13 Evolución de los usos y costumbres sobre el uso de las TIC en menores de la ciudad de Torrejón 2008-23 

 

 

G
e

n
e

ro

2,5

2

1,5

1

0,5

Frecuencia

4003002001000

203

207

Genero

Media =1,5 
Desviación típica =0,501 

N =410

Se establece un grupo control con elementos del mismo marco muestral (jóvenes de 12 a 17 años de Torrejón de Ardoz) 

participantes en la preparación de la prueba de acceso a grado medio realizada en el programa de prevención 

comunitaria SUBE-T: estos jóvenes no van a titular secundaria si no aprueban la prueba de acceso y son jóvenes en 

situación del vulnerabilidad, derivados por los Departamentos de Orientación de los IES se realizan 25 cuestionarios a 

alumnos de centros que no participaron en la encuesta. No son elegidos como unidades de primera etapa en el muestreo. 

 

Tamaño de la muestra afijación: se efectúa el cálculo del tamaño de la muestra para un nivel de confianza del 95,5 % y 

un error cercano al 1% para cada unidad de 1ª etapa. Se analizan un total de 410 encuestas para poder comparar con los 

datos obtenidos en 2009 y 2018 con la misma metodología y así hacer estimaciones sobre los más de 7.000 adolescentes 

de Torrejón de 12 a 17 años. 

 

Selección de la muestra. En la primera etapa los centros se muestrean por conveniencia: seleccionar  3 IES de los  8 

publicos y dos de los 4 centros concertados del municipio entre los que han tenido a bien desarrollar el programa en su 

alumnado, el criterio a seguir fue que se programe antes su ejecución en el aula. En la segunda etapa se seleccionan las 

aulas dentro de cada centro seleccionado con una tabla de números aleatorios que han de seleccionar 3 aulas de 4º ESO, 

5 de 3º ESO, 4 de 2º ESO, 3 de 1º ESO y 2 aulas de formación profesional básica. El investigador no influye en la selección 

ni de los centros, ni de las aulas que van a decidir hacer el programa en cada centro (por tanto no influye en la elección 

de unidades muestrales que quieren participar en el programa des-moviliza 2. 
 

Tratamiento de los datos: la matriz de datos y el análisis de datos son realizados utilizando el programa SPSS para 

windows. Se realiza una estadística descriptiva y un estudio bivariable de la muestra representativa 2023 y se añade al 

análisis la estadística comparada con los datos de los cortes temporales 2009 y 2018. 

 

C) Resultados 

C.1 )Estadística descriptiva 

C.1.1 Datos sociodemográficos 

Género 

Un 50,5 % de la muestra son varones y un 49,5 % mujeres.  

Esta distribución se corresponde y ajusta en una distribución normal 

de la muestra. 

Edad  

La media de edad del encuestado se cifra en 14,15 años con 14 años 

como valor modal. La distribución se muestra en la siguiente tabla 

Tabla 2: Edad de la muestra. 

  Frecuencia Porcentaje %  válido % acumulado 

E 
D

 A
 D

 

12 67 16,3 16,3 16,3 
13 62 15,1 15,1 31,5 
14 126 30,7 30,7 62,2 
15 88 21,5 21,5 83,7 
16 40 9,8 9,8 93,4 
17 22 5,4 5,4 98,8 
>17 5 1,2 1,2 100,0 
Total 410 100,0 100,0   
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Un 82,6 % son nacidos en España; algo más de uno de cada 6, un 17,4 %, tienen otra nacionalidad (Según el padrón 

municipal el 16,2 % de la población de la ciudad es de otra nacionalidad). Uno de cada 17 alumnos es natural de Rumania 

y uno de cada 34 es de Marruecos entre las principales nacionalidades. 

Tabla 3: Nacionalidad 
  Frecuencia % %  válido 

  Española 338 82,4 82,6 

  Republica Dominicana 2 ,5 ,5 

  venezolana 7 1,7 1,7 

  Colombiana 6 1,5 1,5 

  mexicana 1 ,2 ,2 

  rumana 24 5,9 5,9 

  peruana 2 ,5 ,5 

  francesa 3 ,7 ,7 

  china 5 1,2 1,2 

  Estadounidense 1 ,2 ,2 

  Nigeriana 2 ,5 ,5 

  guinea 2 ,5 ,5 

  Ecuador 2 ,5 ,5 

  chilena 2 ,5 ,5 

  marroqui 12 2,9 2,9 

  Total 409 99,8 100,0 

Perdidos Sistema 1 ,2   

Total 410 100,0   

 

A pesar de ser menores se les pregunta por sus relaciones de pareja, casi la mitad nunca tuvo pareja, un tercio aunque 

la ha tenido manifiesta estar soltero-a en este momento. 1 de cada 6 dice tener pareja estable o pareja ocasional. 

Tabla 4: Situación de pareja 
 Frecuencia % % válido % acumulado 

soltero-a nunca tuvo pareja 204 49,8 49,8 49,8 

soltero-a en este momento 137 33,4 33,4 83,2 

pareja estable 61 14,9 14,9 98,0 

Pareja ocasional 6 1,5 1,5 99,5 

no consta 2 ,5 ,5 100,0 

Total 410 100,0 100,0   

 

El Universo de la muestra son todos los alumnos de 12 a 17 años; es decir todos los estudiantes de ESO o de Formación 

Profesional Básica (FPB en adelante) de la ciudad de Torrejón de Ardoz. 

Tabla 5: Estudios que cursa en la actualidad 

 Frecuencia % % válido % acumulado 

1º ESO 89 21,7 21,7 21,7 

2º ESO 93 22,7 22,7 44,4 

3º ESO 116 28,3 28,3 72,7 

4º ESO 83 20,2 20,2 92,9 

FP BASICA 29 7,1 7,1 100,0 

Total 410 100,0 100,0   

/ 
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En cuanto al tipo de unidad familiar, casi 7 de cada 10 vive con sus progenitores biológicos y casi 1 de cada 4 en una 

familia monoparental. Uno de cada 20 viven en régimen de custodia compartida y en 5 encuestados, un 1,2 % refieren 

que son hijos adoptivos.  

Tabla 6: tipo de familia 
  Frecuencia % % válido % acumulado 

Monoparental 99 24,1 24,3 24,3 

Ambos progenitores biológicos 282 68,8 69,3 93,6 

Custodia compartida 21 5,1 5,2 98,8 

Padres adoptivos 5 1,2 1,2 100,0 

  Total 407 99,3 100,0   

Perdidos Sistema no contesta 3 ,7     

Total 410 100,0     

 

En cuanto a la calidad de la relación familiar, en líneas generales es muy bien valorada. Más de 4 de cada 5 la califica 

como buena o muy buena. 

Tabla 7: calidad relación familiar 
  Frecuencia % % válido % acumulado 

Muy mala 2 ,5 ,5 ,5 

Mala 12 2,9 2,9 3,4 

ni - ni 76 18,5 18,5 22,0 

Buena 173 42,2 42,2 64,1 

Muy buena 147 35,9 35,9 100,0 

Total 410 100,0 100,0   

 

Un 97,8 % de la muestra tiene teléfono móvil, que les fue comprado con 9,55 años de media, con una desviación típica 

de  2,6 años. La edad moda es de 11 años, justo cuando se produce la transición de la escuela primaria a los estudios 

secundarios, aunque se recomienda no facilitarles el teléfono hasta los 14-15 años para las familias prima el estar 

comunicado cuando acceden a la secundaria. 

• Un 34,9 % usa además el teléfono fijo. 

• Un 58 % utiliza su correo electrónico. 

• Un 94,9 % utiliza aplicaciones de redes sociales / mensajeria instantánea. 

• Un 60,2 % utiliza su videoconsola de sobremesa. 

• Un 12,2 % juega en videoconsola portátil (Nintendo DS, PSP…) 

 

C.1.2 Factores de riesgo y de protección de las conductas adictivas 

Percepción del riesgo: Se polarizan las opiniones casi la mitad considera a las TIC nada o poco peligrosas. Un 51,2% las 

consideran bastante o muy peligrosas. La distribución es perfecta para estudiar diferencias entre ambos grupos. 

Tabla 8: Percepción del Riesgo. Las TIC son... 
 Frecuencia % % válido % acumulado 

nada peligrosas 18 4,4 4,4 4,4 

poco peligrosas 181 44,1 44,4 48,8 

bastante peligrosas 185 45,1 45,3 94,1 

muy peligrosas 24 5,9 5,9 100,0 

Total 408 99,5 100,0   

 Perdidos sistema 2 ,5     

Total 410 100,0     
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Solamente un tercio opina que los beneficios de las TIC no compensan sus riesgos, 2 de cada 3 jóvenes de 12 a 17 años 

de la ciudad de Torrejón en 2023 cree que los beneficios de las TIC compensan sus riesgos. 
 

Importancia de “salir de fiesta” con pares: Nuevamente se polariza puesto que para el 47,8 % es nada o poco importante 

el salir de fiesta con amistades. Para un 28 % es bastante importante y para una cuarta parte, un 24,3 % es muy 

importante salir de fiesta con mis amistades. Respecto a ir a la discoteca es una opción poco importante, para el 63,7 % 

no es nada importante y sólo para un 4,4 % es muy importante, los espacios más frecuentados por los menores suelen 

ser los espacios conocidos como “de botellón” durante los fines de semana. Para un 37,5 % es bastante o muy importante 

salir de marcha el fin de semana. En el polo contrario es nada o poco importante asistir a eventos deportivos o conciertos 

para la tercera parte. 
 

Tener amigos en su grupo con problemas con las TIC: más de la mitad no tienen a ningún amigo en su grupo que 

identifiquen con problemas con las TIC, 2 de cada 5 dicen tener alguno, un 7,8 % tienen bastantes o muchos amigos con 

problemas con las TIC. 
 

Logro educativo, haber repetido: Un 73 % de jóvenes de Torrejón están en camino de obtener su logro educativo; es 

decir llevan sus estudios con normalidad sin haber repetido curso, un 21,3 % ha repetido un curso anteriormente y el 

resto el 5,7 % repite varias veces, o tiene que cambiar de nivel: a Formación Profesional Básica (FPB). 
 

Valores de altruismo y trabajo en equipo aunque la gran mayoría atesora valores prosociales hay una proporción nada 

desdeñable de jóvenes de 12 a 17 años de la ciudad de Torrejón con los valores contrarios, egoístas, un 27,6 % no está 

de acuerdo en que hay que sacrificarse por los demás y un 17,8 % en colaborar con otros. 
 

Tabla 9: Altruismo y trabajo en equipo: hay que ocuparse, sacrificarse por los demás 
 Frecuencia % % válido % acumulado 

muy en desacuerdo 21 5,1 5,2 5,2 

en desacuerdo 90 22,0 22,4 27,6 

de acuerdo 246 60,0 61,2 88,8 

muy de acuerdo 45 11,0 11,2 100,0 

Total 402 98,0 100,0   

Perdidos sistema 8 2,0     

Total 410 100,0     

Altruismo y trabajo en equipo: hay que colaborar con los demás 

 Frecuencia % % válido % acumulado 

muy en desacuerdo 14 3,4 3,5 3,5 

en desacuerdo 58 14,1 14,3 17,8 

de acuerdo 260 63,4 64,2 82,0 

muy de acuerdo 73 17,8 18,0 100,0 

Total 405 98,8 100,0   

Perdidos sistema 5 1,2     

Total 410 100,0     

 

Un 28,7 % está en desacuerdo con el enunciado prefiero renunciar a satisfacciones actuales para obtener cosas futuras. 
A un 78,1 % no les gusta nada o poco estudiar y 1 de cada 4 no se lleva bien con los profesores aunque el 90 % respeta 
las normas escolares. Más de la mitad, el 53,3 %, dicen que sus padres están nada o poco en contacto con su tutor-a. 
 
Respecto a tener claro los objetivos sobre lo que se quiere y se debe hacer en la vida un 31 % de jóvenes está en 
desacuerdo y como nota positiva para el 93,4 % es importante el cuidado de la Salud y el cuerpo. 
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C.1.3 USO DE VIDEOJUEGOS 

Un 92,2 % de jóvenes de 12 a 17 años de Torrejón ha jugado a videojuegos alguna vez en su vida en 2023, era el 96,4 % 

en la muestra de 2018 por lo que parece que ha habido un leve descenso en magnitud de su uso en el periodo. Aunque 

si se observa la frecuencia de uso de videojuegos durante la última semana parece haberse incrementado su intensidad 

de uso en el último quinquenio. 

GRÁFICA 1: FRECUENCIA DE USO DE VIDEOJUEGOS DURANTE LA ÚLTIMA SEMANA EN JOVENES 12 A 17 DE TORREJON 

En ambas muestras el valor modal se 

mantiene en uno o dos días de la semana. Un 

tercio de gamers son de fin de semana esto 

puede indicar una autorregulación de 

tiempos o una norma familiar que regula el 

tiempo de uso acotándolo al fin de semana 

que no se acude al centro educativo. Otro tipo 

de gamer, que se ha incrementado en el 

quinquenio juega más frecuentemente 

produciéndose incremento en aquellos que 

juegan más de dos días (categorías 3 o 4 días, 

5 o 6 días o todos los días) en detrimento de 

los que no juegan ningún día que han pasado 

a ser de más de uno de cada 3 en 2018 a 

menos de 1 de cada 4 en 2023. Este 

incremento de intensidad es general pues no 

ocurre con el indicador del tiempo que se 

mantiene jugando cada vez que juega, 2,61 

horas de media en 2023: en el año 2018 era 

de 2,62 horas. Se mantiene inalterable en el 

quinquenio superando las recomendaciones 

de no estar más de dos horas ante el 

estímulo. El menor jugador de nuestra ciudad 

tipo es de jugador de fin de semana que juega 

más de dos horas y media cada vez que juega 

aunque un 62 % juega el tiempo 

recomendado, el problema parece ubicarse 

en un 12 % de jóvenes que juega más de 4 

horas cada vez que juega. 

En 2023 un 15,3 % de jóvenes gamers de 12 a 17 años ha intentado pasar menos tiempo jugando videojuegos sin lograrlo 

(un 15,7 % en 2018). Un 20,6 % dice de jugar solo un rato y en realidad pasan horas en 2023, en 2018 eran el 28,7%. Se 

mejora levemente el autocontrol de tiempos en el quinquenio. 

 

Un 15 % de jóvenes de 12 a 17 de Torrejón de Ardoz en 2023 deja de practicar alguna actividad de Ocio para tener más 

tiempo para jugar a videojuegos, un 21,2 % desatiende sus tareas escolares y un 25 % desatiende a sus amistades para 

estar jugando a videojuegos. Otro aspecto preocupante es la sensación de “craving” puesto que un 46,3 % de gamers si 

pierden tienen en mente volver a jugar ese juego para ganar (41,8 % en 2018) parece ser que los juegos son 

potencialmente más adictogénicos en el quinquenio pudiéndose explicar por el rápido desarrollo de esta industria. 
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C.1.4 USO DE INTERNET 

Solamente un encuestado no ha usado internet en su vida, el 99,8 % de jóvenes de 12 a 17 años se ha conectado alguna 

vez a Internet en 2023, en 2018 era un 98,8 %. Cada conexión tiene una duración media de 2,92 horas en 2023, en 2018 

era de 3,54 horas. Parece ser que se está usando con mayor moderación esta tecnología aunque lejos de las 2 horas 

diarias recomendadas puesto que aunque solamente un 25,7% sigue esta recomendación en 2023 en 2018 eran el 20,8% 

GRÁFICA 2: FRECUENCIA DE USO DE INTERNET DURANTE LA ÚLTIMA SEMANA EN JOVENES 12 A 17 DE TORREJON 

 

El dato nos indica que ¾ partes de la Juventud de 12 a 17 de la ciudad de Torrejón de Ardoz hacen uno excesivo o 

abusivo de Internet, respecto a los malos usos: 
 

✓ Un 35,5 % ha curioseado páginas de adulto de naturaleza sexual, en 2018 eran un 40,4 %. 

✓ Un 31,3 % envía fotos de otros para mofarse con sus amigos, también otro 40,4 % en 2018. 

✓ Un 19,1 % falseó su identidad al navegar, un 20,4 % en 2018. 

✓ Un 26,2 % ha visitado páginas con contenidos violentos o extremos, en 2018 era el 25,5 %. 

✓ Un 23,5 % ha quedado en persona con alguien que solo conocía de internet, un 24,5 % en 2018. 

✓ Un 17,1 % ha sido víctima de burlas por internet en 2018 era algo menor un 12,5 %. 

✓ Un 5,1 % se ha sentido presionado, chantajeado por otras personas al navegar y un 15,9 % ha sentido miedo en 

la red en 2023 (5,3 % y 10,1 % en 2018 respectivamente) se incrementa el número de menores que pasan 

miedo al navegar. 
 

En 2023 un tercio de jóvenes 12 a 17 de Torrejón de Ardoz dice de navegar un rato y en realidad pasan horas aunque en 

2018 eran cerca de la mitad aquellos que no autocontrolaban sus tiempos. Respecto a los tiempos un 23 % en 2023 ha 

ido aumentando el tiempo que dedica a estar navegando, la tolerancia en adicciones y un 19,6% ha intentado pasar 

menos tiempo navegando pero no lo ha logrado. 
 

Para un 28,4 % navegar por internet le evade de sus problemas  y a un 27,4 % le proporciona bienestar en 2023 aunque 

un 77,7 % está de acuerdo o muy de acuerdo con el enunciado hay gente que puede tener problemas por usar Internet. 

 

Un 15,9 %, casi uno de cada seis, manifiesta desatender sus tareas escolares por estar conectado y a un 12,7 % le 

molesta que le interrumpan cuando está navegando. 
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C.1.5 APLICACIONES: REDES SOCIALES Y MENSAJERIA INSTANTANEA 

 

En 2023 un 96,3 % de menores de 12-17 años de Torrejón ha utilizado alguna vez un chat o servicios de mensajería 

instantánea, en 2018 era un 98,3 %. La frecuencia semanal de uso de estos servicios se muestra en la gráfica 3. 

 

GRÁFICA 3: FRECUENCIA DE USO DE REDES SOCIALES Y MENSAJERIA INSTANTANEA DURANTE LA ÚLTIMA SEMANA 

 

La media de tiempo dedicada a usar mensajería 

instantánea es de 2,6 horas al día, lejos de la 

recomendación de no emplear más de dos horas 

en una TIC concreta aunque mejorando el dato de 

la muestra 2018 que lo cifraba en 3,12. 

 

De todas formas 2 de cada 3 jóvenes de 12 a 17 

años de Torrejón de Ardoz usan las redes por 

debajo de la recomendación de 2 horas al día, 

aunque es la TIC estrella, más de 7 de cada 10 usan 

a diario aplicaciones de redes sociales (Instagram, 

Tik-tok) o de mensajería instantánea (ID, 

whatsApp, Telegram...).  
 

Se intensifica aún más si cabe su uso pues se 

incrementa el uso a diario mientras que 

desciende en aquellos que apenas lo usan.  

 

Uno de cada cuatro, un 24,9 % intento conectarse 

menos a redes o usar menos aplicaciones de 

mensajería instantánea y no lo logró, 3 de cada 10 

dicen de conectarse un rato y en realidad pasan 

horas y un 29,5 % con el tiempo ha aumentado el 

tiempo que paso en el chat: mayor tolerancia al 

estímulo adictivo. 

 

Un 8,4 % ha dejado de practicar alguna actividad 

de Ocio y un 17 % reconoce desatender sus tareas 

escolares para tener más tiempo para las redes 

sociales.   
 

Un 13,7 % cada vez pasa más tiempo en alguna red social que con amistades en la vida real hasta el punto que un 5,9 % 

manifiesta que prefiere conocer a gente por la red social al ser quien realmente quiero ser.  
 

Por último a un 6 % le molesta que le interrumpan cuando se conecta a la red social  a un 11 % le molestaría que le 

redujeran el tiempo que paso en alguna red social.  
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C.1.6 USO DEL MOVIL 

 

Un 97,8 % de jóvenes de 12 a 17 años tiene móvil propio que les fue comprado a una edad media de 9.55 años, en 2018 

saltaron las alarmas con el dato de que les fue proporcionado a los 3,85 años de edad  de media (en 2009 se les 

proporcionaba a los 10,8 años de media). Una primera explicación podemos encontrarla en la irrupción de los 

Smartphone, en 2009 la mayor parte de teléfonos no lo eran y se produjo un boom de compras de este tipo de teléfono, 

los terminales obsoletos se regalaban a los niños y no había mucha concienciación de los riesgos y daños del uso en 

niños y niñas. Parece ser que se vuelve a una cierta normalidad proporcionando estos aparatos a mayor edad, lejos de 

la edad de 14 o 15 años recomendada, la moda es 11-12 años y a tres de cada cinco se les proporciona entre los 10-12 

años justo el momento que se hace la transición del joven de primaria a secundaria. 

 

GRAFICA 4: Llamadas enviadas y mensajes enviados por móvil durante la última semana. 

Frecuencia de llamadas enviadas la última semana                      Frecuencia de mensajes enviados la última semana 

 

Como se observa a simple vista se hace un uso intenso de la mensajería, casi 2 de cada 3 envía mensajes todos los días 

varias veces al día por su Smartphone, sobre todo las chicas (un 71,7 % frente a los chicos, un 58 %). Las llamadas a móvil 

convencionales pasan a un segundo plano y solamente para un 8% recibir una llamada o recibir un whatsapp le supone 

una alegría, se ha convertido en un objeto personal convencional, de uso cotidiano. Un 37,5 % aunque quiera ya no 

puede prescindir de mi móvil personal y 1 de cada 5 presta atención a todas las novedades en cuanto a móviles aunque 

solamente un 13,7 % considera que su gasto en móvil es excesivo.    

 

En cuanto a los usos inadecuados hechos con el móvil por jóvenes 12-17 de Torrejón utilizando estos servicios en 2023: 

✓ Un 36,5 recibió en su móvil imágenes con contenidos eróticos, en 2018 era un 54,5 %. 

✓ Pero solo un 7,4 % reconoce haber enviado fotos suyas con contenidos eróticos, 6,1 % en 2018.  

✓ Un 26,7 % lo usa para enviar fotos de otro para mofarse, 32,7 % en 2018. 

✓ Un 18 % ha troleado: falsear su identidad cuando hace uso, 13,6 % en 2018. 

✓ Un 2,2 % reconoce haber acosado a otro-a por móvil (2,7 % en 2018) aunque un 18,8 % manifiesta haber sido 

acosado (21,3 % en 2018). 

✓ Un 8,2 % ha facilitado su número de móvil a un desconocido, 11,6 % en 2018. 
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C.1.7 VIOLENCIA SEXUAL Y/O DE GENERO E INTERNET 

En 2023 un 32,1 % de menores de 12 a 17 años de Torrejón de Ardoz declara haber recibido imágenes de contenido 

sexual de alguna persona conocida, aunque solo un 9,1 % declara haber enviado fotos propias de contenido sexual a un 

conocido y un 5,2 % manifiesta haber reenviado imágenes de contenido sexual de alguna persona conocida a terceros. 

Un 11,4 % declara guardar fotos “sexys” suyas en su móvil. 

En 2018 un 35 % de menores declaraba haber recibido imágenes de contenido sexual de alguna persona conocida, 

aunque solo un 7,9 % declaraba haber enviado fotos propias de contenido sexual a un conocido y un 5,2 % manifestaba 

haber reenviado imágenes de contenido sexual de alguna persona conocida a terceros. Un 14,3 % declaraba guardar 

fotos “sexys” suyas en su móvil. 

 

Preguntadas las chicas participantes (n=203) 

 

- Un 16,5 %se han sentido acechada, vigilada o acosada por el móvil por alguien desconocido. 11,6 % en 2018. 

   

- De las 110 chicas que han tenido alguna vez pareja, 12 (un 10,9 %) se ha sentido acechada, vigilada o acosada por el 

móvil por su pareja o expareja.  

 

-17 de ellas dicen haber sido controlada por su pareja o expareja en sus movimientos por su ubicación GPS del móvil (un 

15,45 % de las que han tenido pareja). 

 

- 21 de ellas, un 9,82 % declara que su pareja o expareja controla sus contraseñas, mensajes o publicaciones personales. 

(un 19,09 % de las que han tenido pareja). 

 

- 3 chicas declaran que su pareja o expareja ha distribuido fotos íntimas suyas a otros sin su consentimiento (2,72 %). 

Una chica de 16 años declara en el comentario abierto: mi ex me chantajeaba, me “compartía” con un hombre más 

mayor… 

 

- 9 chicas declaran haber sufrido chantaje con publicar imágenes íntimas si no se accede a algo. (un 4,43 % de las chicas). 

 

- El 13,7 % de las chicas manifiesta haberse arrepentido de haber publicado alguna imagen. 14,11 % en 2018. 

 

II.-  ESTADISTICA BIVARIABLE 

A continuación se cruzan las variables para estudiar las relaciones estadísticamente significativas a un nivel de confianza 

del 95 % aplicando la técnica del chi-cuadrado.  De entre todas las variables se seleccionan  de antemano algunas de 

ellas por su interés para buscar las relaciones con el resto de variables del estudio. Estas variables son: 

1. Género. 

2. Grupo de Edad <14 vs 14 o más. 

3. Más de 2 horas conectado a Internet vs 2 horas o menos. 

4. Más de 2 horas jugando videojuegos vs 2 horas o menos. 

5. Más de 2 horas conectados a redes sociales, sistemas de mensajería  vs 2 horas o menos. 
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C.2.1 GENERO 

Un 49,5 % de la muestra, 203 cuestionarios, son realizados por mujeres. Si cruzamos los datos por género observando 

relaciones estadísticamente significativas a un nivel de confianza del 95 % (p<0,05) o del 99 % (p<0,01)  aplicando la 

técnica del chi-cuadrado se descubre: 
 

✓ Diferencias en la percepción del riesgo de las TIC entre géneros: Un 15,2 % de la muestra manifiesta que el 

beneficio de las TIC supera mucho a sus riesgos, un 20,9 % de los chicos y un 9,5 % de las chicas de 12 a 17. Para 

un 50,2 % de jóvenes de 12 a 17 de Torrejón piensan que las TIC son bastante o muy peligrosas pero mientras 

que en el caso de las chicas asciende hasta el 60,4 % en los chicos desciende al 42,3 % (p<0,01). 
 

✓ Al igual que en 2009 y 2018 en el año 2023 y respecto al tipo de tecnología, las chicas de 12 a 17 utilizan más 

redes sociales y sistemas de mensajería que los chicos de su edad y menos los videojuegos (p<0,01). 

Tabla Contingencia 1: Usar videoconsola en 
jóvenes 12-17 de Torrejón y género  

Genero 

Total hombre mujer 

Usar videoconsola no Recuento 46 117 163 

% de Genero 22,2% 57,6% 39,8% 

si Recuento 161 86 247 

% de Genero 77,8% 42,4% 60,2% 

Total Recuento 207 203 410 

% de Genero 100,0% 100,0% 100,0% 

 Tabla Contingencia 2: Usar videoconsola 
portátil  en jóvenes 12-17 de Torrejón y género 

Genero 

Total hombre mujer 

Usar consola portátil 
(PSP, Nintendo DS...) 

no Recuento 173 187 360 

% de Genero 83,6% 92,1% 87,8% 

si Recuento 34 16 50 

% de Genero 16,4% 7,9% 12,2% 

Total Recuento 207 203 410 

% de Genero 100,0% 100,0% 100,0% 

GRAFICA 5: Frecuencia de uso de chats (en redes o sistemas de mensajería instantánea) por género 
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✓ Videojuegos y género: el hecho de que las chicas se sometan menos al estímulo es importante para contrastar 

que a mayor exposición al estímulo, en este caso los videojuegos) supone un menor grado de problemática 

aparejado, de ser así las chicas mostrarían mejores resultados respecto al uso adecuado que los chicos. 
 Tabla de contingencia 

 Tabla Contingencia 3: Jugar videojuegos alguna vez 
en la vida y género  

Género 

Total hombre mujer 

Jugar videojuegos alguna 
vez 

no Recuento 5 27 32 

% de Genero 2,4% 13,4% 7,8% 

si Recuento 202 174 376 

% de Genero 97,6% 86,6% 92,2% 

Total Recuento 207 201 408 

% de Genero 100,0% 100,0% 100,0% 

 Tabla Contingencia 4: Frecuencia uso videojuegos la 
última semana y género 

Genero 

Total hombre mujer 

Frecuencia uso videojuegos 
última semana 

ningún día Recuento 23 64 87 

% de Genero 11,4% 36,8% 23,1% 

1 o 2 días Recuento 64 65 129 

% de Genero 31,7% 37,4% 34,3% 

3 o 4 días Recuento 49 23 72 

% de Genero 24,3% 13,2% 19,1% 

cinco o 
seis días 

Recuento 19 8 27 

% de Genero 9,4% 4,6% 7,2% 

todos los 
días 

Recuento 47 14 61 

% de Genero 23,3% 8,0% 16,2% 

Total Recuento 202 174 376 

% de Genero 100,0% 100,0% 100,0% 

 
Si observamos las horas de media cada vez que juegan videojuegos, mientras que más de la mitad de las chicas, el 50,6 
% juega adecuadamente: por debajo del umbral de las dos horas; en el caso de los chicos solo lo hace el 18,3% 
(p<0,01). 
 
La necesidad irresistible de consumo o craving más intenso por usar videojuegos. El craving se observa en la mayoría 
de los dependientes de sustancias pero se puede extrapolar a cualquier conducta adictiva.   
 
Un 42,6 % de jóvenes de 12 a 17 que juegan videojuegos (gamers en adelante) si pierden en el juego (GAME OVER) 
tienen en mente volver a jugar ese juego para ganar. Esto le ocurre al 35,4 % de chicas gamers pero en chicos gamers 
alcanza al 55,5 % (p<0,01). 

 

Un 17,1 % de gamers de 14 a 17 de Torrejón de Ardoz está muy de acuerdo con el ítem jugar videojuegos me evade de 
los problemas que pueda tener, pero mientras que en el caso de las chicas gamers donde el porcentaje desciende al 7,6 
% en el caso de los chicos asciende al 25,2 %, uno de cada cuatro chicos gamers se evade de sus problemas jugando 
videojuegos mientras que en chicas solo son una de cada trece. (p<0,01). 

 

Para un 35 % de gamers de 14 a 17 de Torrejón de Ardoz jugar videojuegos aporta bienestar, pero solo en un 10,6 % 
en el caso de las chicas gamers mientras que en chicos asciende hasta el 54,9 %.(p<0,01). 

 

Un 26,9 % de gamers de 14 a 17 de Torrejón de Ardoz tiene flashbacks, suele revivir partidas pasadas,  pero mientras 
que en el caso de las chicas sólo un 14,8 % revive partidas pasadas, en el caso de los chicos sube hasta el 37,7 %.(p<0,01). 
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✓ Chats y género: Las chicas usan más estas tecnologías (redes sociales y sistemas de mensajería), la cuestión es 

si también en este caso a mayor estímulo, mayor problemática. Los datos así lo corroboran: 
 

Uno de cada cuatro jóvenes que chatean por redes o sistemas de mensajería de Torrejón de Ardoz, un 24,9 %, ha 
intentado pasar menos tiempo en el chat pero no lo ha logrado pero mientras que en el caso de los chicos solo alcanza 
al 11,6 % en chicas asciende hasta el 38 %. Casi dos de cada cinco chicas de 12 a 17 de Torrejón han intentado pasar 
menos tiempo en el chat y no lo consiguen. (p<0,01). 

 
Un 29,9 % de jóvenes que usan el chat de 12 a 17 años pierde la noción del tiempo en el chat, digo de chatear un rato y 
en realidad pasan horas, en el caso de los chicos que usan chat le ocurre al 19,3 % ascendiendo en chicas hasta el 40,6 
%. Más de dos de cada cinco chicas de 12 a 17 años de Torrejón de Ardoz que usan el chat pierden la noción del tiempo 
usándolo. (p<0,01). 
 
Un 17,1 % de jóvenes que usan el chat de 12 a 17 años desatiende sus tareas escolares por estar en el chat, en el caso 
de los chicos que usan chat sólo es un 11,7 % de ellos los que desatienden sus tareas mientras que en el caso de las 
chicas sube hasta el 22,2 %, más de una de cada cinco chicas de 12 a 17 años desatiende sus tareas por estar chateando 
mediante redes o sistemas de mensajería instantánea. (p<0,01). 
 
Tolerancia o la necesidad de incrementar la cantidad de estímulo para alcanzar satisfacción, un 28,5 % de jóvenes que 
usan el chat de 12 a 17 años con el tiempo han ido aumentando el tiempo que paso en alguna red social. Así le ocurre al 
24 % de chicos incrementándose hasta el 33 % en el caso de las chicas, una de cada tres chicas de 12 a 17 años con el 
tiempo incrementa el tiempo dedicado a redes o sistemas de mensajería instantánea. (p<0,01).  
 
Un 18 % de jóvenes que usan el chat de 12 a 17 años necesitan conectarse a alguna red social  pero mientras que en el 
caso de los chicos sólo un 11,7 % manifiestan esta necesidad en chicas asciende hasta el 24,4 %. Una de cada cuatro 
chicas de 12 a 17 años de Torrejón de Ardoz necesitan conectarse a alguna red social. (p<0,01). 
 

✓ Respecto del uso del móvil un 42,9 % de jóvenes de 12 a 17 años dedica más tiempo al móvil del que debería 
pero mientras que en los chicos de 12 a 17 solo lo opina un 35,9 % de ellos, en el caso de las chicas sube hasta 
el 50 %. La mitad de las chicas de 12 a 17 años manifiesta dedicar más tiempo al móvil del que deberían. En la 
misma línea un 43,9 % de jóvenes de 12 a 17 años cree que puede ser que use demasiado el móvil, un 35,5 % de 
los chicos subiendo en el caso de las chicas hasta el 52,2 %.(p<0,01).  
 

Otra cuestión es el uso del móvil para enviar fotografías propias sugerentes o de contenido erótico, mientras se usan las 
redes o sistemas de mensajería: una de cada diez chicas de 12 a 17 años envía este tipo de archivos para relacionarse. 

Tabla de contingencia 5: enviar fotos con contenido 
erótico 

Genero 

Total hombre mujer 

Envié fotos mías por móvil 
con contenido erótico 

no Recuento 194 180 374 

% de Genero 96,0% 89,1% 92,6% 

si Recuento 8 22 30 

% de Genero 4,0% 10,9% 7,4% 

Total Recuento 202 202 404 

% de Genero 100,0% 100,0% 100,0% 

 
 

C.2.2 GRUPOS DE EDAD (DE 12 A 14  VS  15 O MAS) 
 

Un 62,2 % de la muestra tiene 14 años o menos, el 38,8 % restante tiene 15 o más. Si comparamos las respuestas de 
ambos grupos se encuentran diferencias estadísticamente significativas respecto a: 
 



 

 

 

18    OLA 13 Evolución de los usos y costumbres sobre el uso de las TIC en menores de la ciudad de Torrejón 2008-23 

 

 

 

✓ Mayores frecuencia de uso de las TIC conforme avanzan en edad. Los mayores de 14 años comienzan a tener 

más intensidad de uso de las TIC conforme avanzan en edad en detrimento de los videojuegos que parece 

abandonarse su uso por otras TIC conforme avanzan en edad. 

 

Un 64,8 % de jóvenes de 12 a 17 envían mensajes por el móvil a diario, varias veces al día, pero mientras que en el 

grupo de menores de 15 años solo lo envía con esa frecuencia un 61,3 % en el caso de tener 15 o más un 82,1 % 

envía mensajes a diario, varias veces al día. (p<0,01). 

 

2 de cada 3 jóvenes de 12 a 17, un 65,5 %, se conecta a diario a internet durante la última semana, pero mientras 

que en el grupo de menores de 15 años se conecta a diario un 62,3 % en el caso de tener 15 o más asciende hasta 

el 82,1 % que se conecta a internet a diario. (p<0,01). 

 

El 70,4 % de jóvenes de 12 a 17 usa durante la última semana a diario el chat (de una red social o de una aplicación 

de mensajería instantánea) pero mientras que en el grupo de menores de 15 años “chatea”  a diario un 68,3 % en el 

caso de tener 15 o más sube hasta el 80,6 % quienes “chatean” a diario. (p<0,05). 

 

Casi 1 de cada 6, un 16,2 % de jóvenes de 12 a 17 juegan videojuegos a diario durante la última semana, pero 

mientras que en el grupo de menores de 15 años juega a diario durante la última semana un 18 % en el caso de tener 

15 o más se reduce al 6,8 %. (p<0,01). 

 

Utilización de las TIC para usos de adultos, pues conforme avanzan en edad más se usan para estas cuestiones 
a pesar de ser aún menores. Tabla de contingencia 

 Tabla de contingencia 6: curiosear webs de contenido 
sexual 

menos de 15 o 15 o mas 

Total menos de 15 quince o mas 

curiosear páginas con 
contenido sexual 

no Recuento 231 35 266 

% de menos de 15 
o 15 o mas 67,5% 52,2% 65,0% 

si Recuento 111 32 143 

% de menos de 15 
o 15 o mas 32,5% 47,8% 35,0% 

Total Recuento 342 67 409 

% de menos de 15 
o 15 o mas 100,0% 100,0% 100,0% 

   
 Tabla de contingencia 7: navegar en webs de contenidos 
violentos 

menos de 15 o 15 o mas 

Total menos de 15 quince o mas 

navegar en webs de 
contenidos violentos 

no Recuento 260 42 302 

% de menos de 15 
o 15 o mas 76,0% 62,7% 73,8% 

si Recuento 82 25 107 

% de menos de 15 
o 15 o mas 24,0% 37,3% 26,2% 

Total Recuento 342 67 409 

% de menos de 15 
o 15 o mas 100,0% 100,0% 100,0% 

No solo eso un 23,5 % de jóvenes 12-17 años quedó con una persona desconocida, solo la conocía por internet, pero 

mientras que los menores de 15 solo ha quedado un 20,2 %, los de 15 o más años los doblan, un 40,3%. 
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✓ Uso del chat: redes y mensajería instantánea. 

En el segundo grupo de edad, los jóvenes se involucran más con estas tecnologías y esto supone un incremento en la 

necesidad de su uso. Un 5,9 % de jóvenes 12 a 17 de Torrejón prefieren conocer a gente en el chat que en la vida real, 

un 9,1 % en el caso de los de 15 años o más mientras que en los menores de 15 solo son un 5,2 %. (p<0,05). 

 

Usando esta tecnología un 36,5 % de jóvenes de 12 a 17 ha recibido fotografías de contenido erótico y un 9,1 % ha 

enviado fotos propias de contenido erótico. En el caso de los menores de 15 los porcentajes sólo alcanzan a un 31,7% y 

un 5,3 % respectivamente mientras que en grupo de 15 o más años se incrementan hasta el 61,2 % (casi el doble) y un 

28,4 % (5,36 veces más). (p<0,01)- 

 

Mediante el uso de redes o aplicaciones instantánea con el móvil se reciben amenazas o bien se le facilita el número de 

móvil a un desconocido, prácticas casi 3 veces más frecuentes en los jóvenes de 15 a 17 comparados con los de 12 a 14:
 Tabla de contingencia 

Tabla de Contingencia 8 : recibir amenazas por móvil con 
menos de 15 años o con 15 o + 

menos de 15 o 15 o más 

Total menos de 15 quince o más 

Recibir amenazas por 
móvil 

no Recuento 287 41 328 

% de menos de 15 o 15 
o mas 85,2% 61,2% 81,2% 

si Recuento 50 26 76 

% de menos de 15 o 15 
o mas 14,8% 38,8% 18,8% 

Total Recuento 337 67 404 

% de menos de 15 o 15 
o mas 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabla de Contingencia 9 : Facilitar a desconocido móvil 
con menos de 15 años o con 15 o  más 

menos de 15 o 15 o más 

Total menos de 15 quince o mas 

Facilitar número móvil  a 
desconocidos 

no Recuento 315 56 371 

% de menos de 15 o 
15 o mas 93,5% 83,6% 91,8% 

si Recuento 22 11 33 

% de menos de 15 o 
15 o mas 6,5% 16,4% 8,2% 

Total Recuento 337 67 404 

% de menos de 15 o 
15 o mas 100,0% 100,0% 100,0% 

✓ Violencia sexual y/o de Género. Un 11,4 % de jóvenes 12 a 17, se hace fotos “sexy” y las almacena en el móvil, 

pero mientras que los menores de 15 solo lo hace un 8,6 % los de 15 o más lo triplican con un 25,4 %. (p<0,01) 

Tabla de Contingencia 10 : Enviar imágenes propias de 
contenido sexual con menos de 15 años o con 15 o  más 

menos de 15 o 15 o más 

Total menos de 15 quince o más 

Enviar imágenes de 
contenido sexual 

no Recuento 320 48 368 

% de menos de 15 o 
15 o mas 94,7% 71,6% 90,9% 

si Recuento 18 19 37 

% de menos de 15 o 
15 o mas 5,3% 28,4% 9,1% 

Total Recuento 338 67 405 

% de menos de 15 o 
15 o mas 100,0% 100,0% 100,0% 

Respecto a las chicas y cuestiones de violencia de género: 
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✓ Un 10,9 % de las chicas que han tenido pareja se han sentido violentadas porque pareja o anterior pareja ha 

usado el móvil para acecharme, acosarme o vigilar mis movimientos, un 9,75 % en menores de 15 ascendiendo 

al 14,29 % de las chicas de 15 a 17 años que ha tenido pareja.(p<0,01) 

 

✓ Un 15,45 % de las chicas que han tenido pareja manifiestan que su pareja o expareja ha usado los servicios de 

geolocalización del móvil para controlar sus movimientos, un 8,53 % en menores de 15 años ascendiendo al 

35,71 % de las chicas de 15 a 17 años que han tenido pareja. (p<0,01) 

 

✓ Un 19,1 % de las chicas que han tenido pareja manifiestan que su pareja o expareja consiguió tu contraseña y/o 

controla publicaciones y llamadas, un 15,85 % en menores de 15 años ascendiendo al 28,57 % de las chicas de 

15 a 17 años que han tenido pareja. (p<0,01) Tabla de contingencia 
 

 Tabla de Contingencia 11 : Chantajeada con publicar 
fotos de contenido sexual < 15 años o con 15 o  más 

menos de 15 o 15 o mas 

Total menos de 15 quince o mas 

Chantajeada con publicar 
imágenes íntimas 

no Recuento 167 29 196 

% <15 o 15 o más 97,7% 85,3% 95,6% 
si Recuento 4 5 9 

% <15 o 15 o más 2,3% 14,7% 4,4% 
Total Recuento 171 34 205 

% <15 o 15 o más 100,0% 100,0% 100,0% 

 
 

C.2.3 ABUSADOR@S DE INTERNET (MENOS DE 2 HORAS/DIA CONECTADO  VS  2 O MAS HORAS) 
 

De los 409 jóvenes de 12 a 17 que se conectaron a Internet la última semana, 240 se conectaron menos de dos horas (el 

tiempo recomendado) y 169, un 41,32 %, se conectan dos o horas o más. Al primer grupo se le llamará de uso adecuado 

y al otro abusador de internet. 

 

2 de cada 3 jóvenes de 12 a 17 años de Torrejón de Ardoz navega todos los días por Internet pero mientras que en grupo 

de uso adecuado el porcentaje alcanza al  53,8 % en el grupo de abuso de internet alcanza al 82,2 %. (p<0,01). Este mayor 

uso del estímulo supone un mayor grado de problemática. Si nos fijamos por ejemplo en usos inadecuados: 

 

✓ Un 35 % de jóvenes de 12 a 17 años de Torrejón ha curioseado páginas de contenido sexual, pero mientras que 

en el grupo de uso adecuado sólo son un 28,3 % en el grupo de abuso de internet alcanza el 44,4 %. (p<0,01). 

✓ Un 31,3 % de jóvenes de 12 a 17 años de Torrejón ha reenviado fotos de terceros para mofarse, pero mientras 

que en el grupo de uso adecuado sólo son un 23,8 % en el grupo de abuso de internet alcanza el 42 %. (p<0,01). 

✓ Un 26,2 % de jóvenes de 12 a 17 años de Torrejón ha navegado en webs de contenidos violentos, pero mientras 

que en el grupo de uso adecuado sólo son un 20 % en el grupo de abuso de internet alcanza el 34,9 %. (p<0,01). 

✓ Un 23,5 % de jóvenes de 12 a 17 años de Torrejón ha quedado con un desconocido que solo se conoce por 

Internet, pero mientras que en el grupo de uso adecuado sólo son un 17 % en el grupo de abuso de internet 

alcanza el 32,5 %. (p<0,01). 

✓ Un 17,1 % de jóvenes de 12 a 17 años de Torrejón ha sufrido burlas por Internet, pero mientras que en el grupo 

de uso adecuado sólo son un 10,8 % en el grupo de abuso de internet alcanza el 26 %. (p<0,01). 

✓ Un 5,1 % de jóvenes de 12 a 17 años de Torrejón  ha sido presionado, chantajeado por Internet pero mientras 

que en el grupo de uso adecuado sólo son un 2,9 % en el grupo de abuso de internet alcanza el 8,3 %. (p<0,01). 
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Este indicador discrimina además con todos los demás indicadores de abuso de internet: 

 

Uno de cada tres jóvenes de 12 a 17 años de Torrejón no autocontrola su tiempo de conexión: digo de navegar un rato 

y en realidad pasan horas pero mientras que en el grupo de uso adecuado sólo son un 20,4 % (uno de cada cuatro) en el 

grupo de abuso de internet alcanza el 51,5 % (más de uno de cada dos). (p<0,01).  

 

Un 23 % de jóvenes de 12 a 17 años de Torrejón manifiesta haber sufrido tolerancia, con el tiempo he ido aumentando 
el tiempo que estoy conectado, pero mientras que en el grupo de uso adecuado sólo son un 15,5 % en el grupo de abuso 
de internet alcanza el 33,9 % (más del doble). Un 18,7 % de jóvenes de 12 a 17 años de Torrejón manifiesta incapacidad 
para dejar de usar internet: intente pasar menos tiempo navegando pero no lo logré, , pero mientras que en el grupo de 
uso adecuado sólo son un 12,1 % en el grupo de abuso de internet alcanza el 27,9 % (más del doble) (p<0,01).  
 

  Tabla de contingencia 12: Desatender tareas escolares por estar navegando 
por internet según se use o abuse de intenet.  

Uso adecuado o abusivo 

Total Adecuado Abusivo 

Desatender tareas escolares por 
navegar 

muy en desacuerdo Recuento 118 42 160 

%  49,2% 24,9% 39,1% 

en desacuerdo Recuento 61 42 103 

% 25,4% 24,9% 25,2% 

ni - ni Recuento 43 38 81 

%  17,9% 22,5% 19,8% 

de acuerdo Recuento 15 39 54 

%  6,3% 23,1% 13,2% 

muy de acuerdo Recuento 3 8 11 

%  1,3% 4,7% 2,7% 

Total Recuento 240 169 409 

%  100,0% 100,0% 100,0% 

 

Los jóvenes de 12 a 17 años de Torrejón que abusan de internet (2 horas o más al día navegando) desatienden en mayor 

medida sus tareas escolares (p<0,01). 

 

Un 28,3 % de jóvenes de 12 a 17 años de Torrejón siente que usar internet me evade de los problemas que pueda tener 

en el grupo de uso adecuado sólo son un 16,2 % en el grupo de abuso de internet alcanza el 45,6 %. (p<0,01). Un 27,4 % 

de jóvenes de 12 a 17 años de Torrejón siente que navegar por internet proporciona bienestar en el grupo de uso 

adecuado sólo son un 17,1 % en el grupo de abuso de internet alcanza el 42 %. (p<0,01). 

 

Estas conexiones a Internet parecen hacerse con el móvil principalmente al correlacionar con casi todos los indicadores 

del uso de móvil si se comparan a los que usan internet con los que abusan (p<0,01): 

 

✓ Para un 28,6 % de jóvenes de 12 a 17 años de Torrejón recibir una llamada por el móvil o un WhatsApp supone 

una alegría, 23,1 % en quienes usan internet llegando hasta el 36,5 % de los que abusan de internet. 

 

✓ Un 44,4 % de jóvenes de 12 a 17 años se comunica cada vez con sus amistades por móvil o WhatsApp, 39,1 % 

en quienes usan internet alcanzando el 52,1 % de los que abusan de internet. 

 

✓ Un 27,5 % de jóvenes de 12 a 17 años de Torrejón comprueba sus llamadas y WhatsApp constantemente, pero 

mientras que en el grupo de uso adecuado de internet sólo son un 25,2 % en el grupo de uso abusivo de internet 

alcanza el 30,7 %. 
 

También correlaciona con los indicadores de violencia de género (p<0,01):abla de contingencia 
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 Tabla de contingencia 13: ser chantajeada con publicar 
fotos íntimas según la chica use o abuse de internet 

Uso adecuado o abusivo 
TOTAL Adecuado Abusivo 

Chantajeada con 
publicar imágenes 
íntimas 

no Recuento 112 84 196 

%  98,2% 92,3% 95,6% 
si Recuento 2 7 9 

%  1,8% 7,7% 4,4% 
Total Total 114 91 205 

 % 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabla de contingencia 14: arrepentida de haber publicado 
alguna foto según la chica use o abuse de internet 

Uso adecuado o abusivo 
TOTAL Adecuado Abusivo 

Se arrepiente de haber 
enviado foto por los 
problemas causados 

no Recuento 106 70 176 

%  93,0% 77,8% 86,3% 
si Recuento 8 20 28 

%  7,0 % 22,2% 13,7% 
Total Total 114 91 205 

 % 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabla de contingencia 15: Ser acechada, acosada o vigilada 
por desconocido según la chica use o abuse de internet. 

Uso adecuado o abusivo 

TOTAL Adecuado Abusivo 

acechada, 
vigilada en 
móvil por 
desconocido 

no Recuento 99 72 171 

%  86,1% 79,1% 83,0% 
si Recuento 16 19 35 

%  13,9% 20,9% 17,0% 
Total Recuento 115 91 206 

%  100,0% 100,0% 100,0% 
 

No solamente son más acechadas, acosadas o vigiladas también sufren un mayor grado de violencia por parte de sus 

parejas. (p<0,01). Un 10,2 % de las chicas de 12 a 17 años que ha tenido pareja (se excluyen del análisis a las que no han 

tenido pareja aún) manifiesta que su pareja o expareja consiguió su contraseña y controla las publicaciones y llamadas  

en el grupo de uso adecuado solo son un 8,8 % mientras que las chicas con uso abusivo alcanzan el 12,1 %. 
 

C.2.4 ABUSADOR@S DE VIDEOJUEGOS (MENOS DE 2 HORAS/DIA JUGANDO  VS  2 O MAS HORAS AL DIA) 
 
Este indicador correlaciona principalmente con los otros indicadores sobre los riesgos de los videojuegos como: 

GRAFICA 6: Intensidad de uso de videojuegos durante la última semana según se juega menos de 2 horas o más. 

 
Uno de cada seis gamers de 12 a 17 años de Torrejón, un 16,2 % juega todos los días de la semana, un 9,4 % en los que 

juegan menos de dos horas al día aumentando casi el triple el 27,5 % de gamers abusivos (2 horas o más al día jugando). 
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El autocontrol del tiempo que se dedica  a los videojuegos un 7,2 % de jóvenes gamers de 12 a 17 años de Torrejón está 

muy de acuerdo con el ítem digo de jugar un rato y en realidad pasan horas, pero mientras que en el grupo de los que 

juegan menos de dos horas al día solo es un 2,6 % en el grupo de gamers abusivos (2 horas o más al día) es cinco veces 

más un 15 %. El tiempo que se dedica de más va en detrimento de otros tiempos vitales: 

 

• Un 3,7 % de jóvenes gamers de 12 a 17 años de Torrejón está muy de acuerdo en que dejo de practicar otra 

actividad de Ocio y Tiempo Libre por estar más tiempo jugando videojuegos, pero mientras que en el grupo de 

los gamers que juegan menos de dos horas al día solo es un 0,9 % en el grupo de gamers abusivos (2 horas o 

más al día) es nueve veces más un 8,6%.  

 

• Un 8,6 % de jóvenes gamers de 12 a 17 años de Torrejón está de acuerdo o muy de acuerdo en que desatiende 

sus tareas escolares por estar más tiempo jugando videojuegos, pero mientras que en el grupo de los gamers 

que juegan menos de dos horas al día solo es un 5,1 % en el grupo de gamers abusivos (2 horas o más al día) 

alcanza al 13,3%.  

 

• Un 4,5 % de jóvenes gamers de 12 a 17 años de Torrejón está muy de acuerdo en que desatiende sus amistades 

por estar más tiempo jugando videojuegos, pero mientras que en el grupo de los gamers que juegan menos de 

dos horas al día solo es un 1,3 % en el grupo de gamers abusivos (2 horas o más al día) es casi ocho veces más 

alcanzando al 10 %. 

 

El craving, es un término en adicciones que se puede traducir como un deseo incontrolable a volver a utilizar un estímulo 

adictivo cuando desciende su efecto, un 17,1 % de jóvenes gamers de 12 a 17 años de Torrejón está muy de acuerdo en 

que si pierde tengo en mente volver a jugar a para ganar, un 10,7 % en el caso de gamers que juegan menos  de dos 

horas y ascendiendo hasta el 27,9 % en gamers abusivos. Flashback es otro termino técnico que viene a significar volver 

a sentir el estímulo (efecto) sin necesidad de realizarlo (uso o consumo) un 8,9 % de jóvenes gamers de 12 a 17 años de 

Torrejón suele revivir partidas pasadas 3 %  en gamers moderados y más de cinco veces, un 16,3 %, en abusivos. 

 

En cuanto al uso de estímulos para evadirse de la realidad un 17,1 % de jóvenes gamers de 12 a 17 años de Torrejón 

está muy de acuerdo en que jugando videojuegos me evado de los problemas que pueda tener, 10,3 %  en gamers 

moderados y 28,6 % en abusivos. También el 11,5 % está muy de acuerdo con que jugar videojuegos me aporta 

bienestar, 10,3 %  en gamers moderados y 28,6 % en abusivos. 

 

Los juegos cooperativos y otros juegos on-line suelen incorporar chats entre jugadores, eso explicaría el mayor uso de 

estos sistemas de mensajería instantánea entre gamers abusivos. Un 70,2 % de usuarios de chats lo hace todos los días 

pero mientras que en gamers moderado lo utilizan a diario un 66,7 % en gamers abusivos llega hasta el 75,4 %. 

 

La única correlación significativa encontrada es positiva pues los gamers abusivos se hacen menos fotos de contenido 

erótico y las almacena en el móvil que los gamers moderados. 

 Tabla de contingencia 16: Ser gamer moderado o abusivo y 
hacerse fotos sexy y dejarlas almacenadas  

menos 2 h o más de 2 h 
Total Menos 2 h 2 h o más 

hacerse fotos "sexy" y 
dejarlas almacenadas 

no Recuento 198 161 359 

% 2 h o más de 2 85,7% 92,5% 88,6% 
si Recuento 33 13 46 

% 2 h o más de 2 14,3% 7,5% 11,4% 
Total Recuento 231 174 405 

% 2 h o más de 2 100,0% 100,0% 100,0% 
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C.2.5 ABUSADOR@S DE REDES, SISTEMAS DE MENSAJERIA INSTANTANEA (CHATS) MENOS DE DOS 
HORAS/DIA VS 2 O MAS HORAS AL DIA) 
 
La primera correlación encontrada respecto a quienes usan chat o abusan del mismo tiene que ver con la situación de 

pareja, un 49,8 % de jóvenes de 12 a 17 de Torrejón declara no haber tenido nunca pareja pero mientras que en el grupo 

que usa el chat un 57 % no ha tenido nunca pareja en los que abusan del chat el porcentaje se reduce al 37,5 %, quizá 

tenga relación la mayor frecuencia de llamadas o de envío de mensajes por móvil en el grupo de abusadores del chat. Un 

10,9 % de jóvenes de 12 a 17 de Torrejón hace llamadas por el móvil todos los días, varias veces al día y un 64,8% manda 

mensajes por el móvil todos los días, varias veces al día, pero mientras que en el grupo de usa chat solo llama un 7,5 % 

y un 57,3% envía mensajes todos los días, varias veces al día, en abusadores se incrementa hasta el 16,7% y el 77,3% 

respectivamente. (p<0,01). 

 
No debería de sorprendernos que internet es el espacio que se configura a la hora de buscar relaciones afectivo-sexuales 

y el chat parece ser la herramienta utilizada, a pesar de los riesgos: Un 36,5 % de jóvenes de 12 a 17 años de Torrejón 

recibió fotos eróticas en el móvil (48,6 %, casi la mitad, en el caso de perfiles de abuso del chat), a un 32,1 % se las envió 

un conocido (43,9 % en jóvenes que abusan del chat). También es más frecuente el facilitar el número de móvil a 

desconocidos si se abusa del chat o, en el caso de las chicas, de haberse arrepentido por haber publicado una imagen 

por los problemas que les ha ocasionado, la ratio en abusadoras es de 4,1 chicas que no se arrepienten de haber 

publicado por cada una que se arrepiente mientras que en el caso de usuarias del chat son 9,2 las chicas que no se 

arrepienten por cada una que se arrepiente. (p<0.01).  

Tabla de contingencia 17: Usar o abusar del chat y recibir 
fotos con contenido erótico en el móvil 

menos de 2 horas o más 

Total < dos horas dos horas o más 

Recibí fotos en mi móvil con 
contenido erótico 

no Recuento 181 76 257 

%<2 horas o + 70,4% 51,4% 63,5% 
si Recuento 76 72 148 

%<2 horas o + 29,6% 48,6% 36,5% 

Tabla de contingencia 18: Usar o abusar del chat y recibir 
imágenes de contenido sexual de conocido 

menos de 2 horas o más 

Total < dos horas dos horas o más 

Recibir imágenes de 
contenido sexual de una 
persona conocida 

no Recuento 192 83 275 

%<2 horas o + 74,7% 56,1% 67,9% 
si Recuento 65 65 130 

%<2 horas o + 25,3% 43,9% 32,1% 

Tabla de contingencia 19: Usar o abusar del chat y facilitar 
el número de móvil a desconocido 

menos de 2 horas o más 

Total < dos horas dos horas o más 

Facilitar mi  número de móvil 
a un desconocido 

no Recuento 242 129 371 

%<2 horas o + 94,2% 87,8% 91,8% 
si Recuento 15 18 33 

%<2 horas o + 5,8% 12,2% 8,2% 
Total Recuento 257 147 404 

%<2 horas o + 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabla de contingencia 20: Usar o abusar del chat y 
arrepentirse de haber publicado foto por los problemas 
que las ha ocasionado 

menos de 2 horas o más 

Total < dos horas dos horas o más 

Arrepentida de publicar foto 
por los problemas que me 
causo 

no Recuento 110 66 176 

%<2 horas o + 90,2% 80,5% 86,3% 

si Recuento 12 16 28 

%<2 horas o + 9,8% 19,5% 13,7% 

Total Recuento 122 82 204 
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%<2 horas o + 100,0% 100,0% 100,0% 

Tabla de contingencia 21: Usar o abusar del chat y ser 
acechada, acosada o vigilada por desconocido 

menos de 2 horas o más 
Total < dos horas dos horas o más 

Acechada, acosada o vigilada 
por el móvil por un 
desconocido 

no Recuento 107 64 171 

%<2 horas o + 87,7% 76,2% 83,0% 

si Recuento 15 20 35 

%<2 horas o + 12,3% 23,8% 17,0% 

Total Recuento 122 84 206 

%<2 horas o + 100,0% 100,0% 100,0% 

Respecto a las chicas abusadoras del Chat comparadas con las que simplemente usan esta tecnología encontramos 

correlación con significación estadística respecto a la violencia de género, en este caso además de realizarse sólo a 

las chicas participantes en el estudio, se excluyen del análisis a aquellas que no han tenido nunca pareja, un 44,1 % de 

las chicas concentrando el análisis en las 114 chicas que si han tenido pareja.  

Tabla de contingencia 22: Usar o abusar del chat y ser 
acechada, acosada o vigilada por pareja o ex 

menos de 2 horas o más 

Total < dos horas dos horas o más 

Acechada, acosada o vigilada 
por el móvil por pareja o 
expareja 

no Recuento 48 50 98 

%<2 horas o + 39,3% 60,2% 47,8% 
si Recuento 5 7 12 

%<2 horas o + 4,1% 8,4% 5,9% 

Tabla de contingencia 23: Usar o abusar del chat y ser 
controlada por pareja en movimientos por GPS 

menos de 2 horas o más 

Total < dos horas dos horas o más 

Controlada por pareja en 
movimientos por GPS y 
ubicación del móvil 

no Recuento 50 43 93 

%<2 horas o + 41,0% 51,8% 45,4% 
si Recuento 3 14 17 

%<2 horas o + 2,5% 16,9% 8,3% 

Tabla de contingencia 24: Usar o abusar del chat y ser 
controlada por pareja en contraseñas, mensajes o 
publicaciones 

menos de 2 horas o más 

Total < dos horas dos horas o más 

Controlada por pareja en 
contraseñas, mensajes y 
publicaciones personales 

no Recuento 45 44 89 

%<2 horas o + 36,9% 53,0% 43,4% 
si Recuento 8 13 21 

%<2 horas o + 6,6% 15,7% 10,2% 

Tabla de contingencia 25: Usar o abusar del chat y pareja o 
expareja obtiene y distribuye fotos íntimas sin tu 
consentimiento 

menos de 2 horas o más 

Total < dos horas dos horas o más 

Pareja o expareja obtiene y 
distribuye fotos íntimas sin 
tu consentimiento 

no Recuento 53 58 111 

%<2 horas o + 43,8% 69,9% 54,4% 
si Recuento 1 2 3 

%<2 horas o + ,8% 2,4% 1,5% 
  No tuvo pareja 67 23 95 
  %<2 horas o + 55,4% 27,7% 44,1% 
Total Recuento 121 83 204 

%<2 horas o + 100,0% 100,0% 100,0% 

El abuso del chat supone para una chica de 12 a 17 años de Torrejón incrementar exponencialmente el grado de 
control y violencia de género por parte de sus parejas o exparejas. 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

26    OLA 13 Evolución de los usos y costumbres sobre el uso de las TIC en menores de la ciudad de Torrejón 2008-23 

 

 

3) Resultados comparados: Quince años de evolución de usos y costumbres con las TIC en 
menores de 12 a 17 años en la ciudad de Torrejón. 
 

Que nuestro país se ha convertido en líder mundial en cuanto al número de smarthphones y su uso se recoge 

perfectamente en la evolución de los menores de Torrejón, cuando en 2009 un 94,9 % de menores tenía ya su móvil 

parecía insuperable, en 2018 era el 98,1%.  1 de cada 50 menores de 13 a 17 años no posee un móvil en la actualidad. 
 

En 2009 un 94,9 % de jóvenes de 12 a 17 años tenía móvil propio, la evolución es a agudizarse con el tiempo. Han ido 

variando más bruscamente las edades a las que se les compra el primer móvil tendiendo a proporcionar a los niños 

con esta tecnología de un modo más racional y sensato. En 2009 se les compraba a una media de 10,8 años de media, 

nueve años después, en 2018, con la irrupción del Smartphone y el desarrollo de sus aplicaciones llego a proporcionarse 

un móvil a los 3,85 años de media, en 2023 se les proporciona un móvil, con los riesgos que conlleva a los 9,55 años de 

media, siendo la moda a los 12 años cuando se hace la transición de primaria a secundaria, pero lejos de los 14-15 

años que recomiendan los expertos. 

 

 Tabla de contingencia 26: Evolución de jóvenes 12 a 17 de 
Torrejón de Ardoz con móvil propio 

año muestra 
Total 2018 2023 

Tener 
móvil 

no 
Recuento 8 9 17 

% de año muestra 1,9% 2,2% 2,0% 

si 
Recuento 413 401 814 

% de año muestra 98,1% 97,8% 98,0% 

Total 
Recuento 421 410 831 

% de año muestra 100,0% 100,0% 100,0% 

 
Se ha intensificado el uso del móvil, al menos en lo que se refiere a la frecuencia de llamadas y mensajes 
  

Tabla de contingencia 27: Evolución de la frecuencia de 
llamadas de los jóvenes 12 a 17 de Torrejón 2018-2023 

año muestra 

Total 2018 2023 

Frecuencia 
llamadas 
móvil 

1 dia x semana 
Recuento 111 74 185 

% de año muestra 27,5% 18,3% 22,8% 

2 días por semana 
Recuento 88 63 151 

% de año muestra 21,8% 15,6% 18,7% 

3 o 4 dias x semana 
Recuento 87 88 175 

% de año muestra 21,6% 21,7% 21,7% 

Todos o casi todos días 
Recuento 79 136 215 

% de año muestra 19,6% 33,6% 26,6% 

todos los días varias 
veces al día 

Recuento 38 44 82 

% de año muestra 9,4% 10,9% 10,1% 

Total 
Recuento 403 405 808 

% de año muestra 100,0% 100,0% 100,0% 

 
También se intensifica el uso del móvil para enviar mensajes al compás de su evolución: de los SMS que se enviaban en 
2009 a las aplicaciones de mensajería instantánea (WhatsApp) o a los mensajes directos en redes sociales.  
 
En 2009 un 60,77 % de jóvenes lo usaban todos los días, varias veces al día para enviar o recibir mensajes. 
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 Tabla de contingencia 28: Evolución de la frecuencia de 
mensajes de los jóvenes 12 a 17 de Torrejón 2018-2023 

año muestra 

Total 2018 2023 

Frecuencia 
mensajes 
móvil 

1 dia x semana 
Recuento 23 18 41 

% de año muestra 5,6% 4,5% 5,1% 

2 días por semana 
Recuento 10 11 21 

% de año muestra 2,4% 2,8% 2,6% 

3 o 4 dias x semana 
Recuento 24 14 38 

% de año muestra 5,8% 3,5% 4,7% 

Todos o casi todos los 
días 

Recuento 105 97 202 

% de año muestra 25,4% 24,4% 24,9% 

todos los días varias 
veces al día 

Recuento 251 258 509 

% de año muestra 60,8% 64,8% 62,8% 

Total 
Recuento 413 398 811 

% de año muestra 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Tabla 10 : Evolución del uso de móvil en jóvenes 13 a 17 años de Torrejón de Ardoz (2009-2023) 

Indicador 2009 2018 2023 

Recibir una llamada o mensaje en móvil supone una alegría 42,6% 25,7% 28,6 % 

Aunque quisiera ya no puedo pasar sin mi móvil personal 37,9% 39,3% 37,5 % 

Estoy atento-a a todas las novedades respecto a móviles 27% 29,6% 20 % 

Me comunico cada vez más por móvil o Whatsapp 34% 49,8% 44,4 % 

Compruebo mis mensajes y llamadas continuamente 34% 34% 27,5 % 

Puede ser que use demasiado el móvil 18 % 44,1% 44 % 

Hay personas que tienen problemas por usar el móvil 59% 86,6% 84,8 % 

 
 
En 2009 un 16,5 % de los de menores 13 a 17 de la ciudad de Torrejón jugaba videojuegos a diario una media de 1,67 

horas por conexión la semana de la encuesta siendo el 12,8 % en 2018 aunque pasando a 2,61 horas de media por 

conexión e incrementándose nuevamente al 16,2 % en 2023 y manteniendo la media en 2,62 horas. Prácticamente 

constante, 1 de cada 6 jóvenes juegan a diario videojuegos aunque de un modo más intenso (más tiempo de media de 

conexión cada vez que se conectan). Más tiempo de estímulo se plasma en peores resultados en los riesgos. 
 

Tabla 11: Evolución del uso de videojuegos en jóvenes 13 a 17 años de Torrejón de Ardoz (2009-2023) 

Indicador 2009 2018 2023 

He intentado dejar de jugar videojuegos pero no lo he logrado 10,5% 15,7% 15,3 % 

Digo de jugar un rato pero en realidad pasan horas 16,6% 28,7% 20,6% 

Deje de hacer alguna actividad de Ocio y Tiempo Libre por jugar videojuegos 6,5% 4% 8 % 

Desatender las tareas escolares por estar jugando videojuegos 5,7% 9,6% 8,6 % 

Pasar más tiempo jugando videojuegos que con amigos reales 4,8 % 7,3 % 10,9 % 

Craving: si pierdo, empiezo otra partida para ganar 39,5% 41,8% 46,2 % 

Mientras juego videojuegos me evado de los problemas que pueda tener 28 % 31,6% 40,9 % 

Flashback: suelo revivir partidas pasadas 28% 26,5% 27,2 % 

Jugar videojuegos me aporta bienestar 25% 27,2% 35 % 

Me molesta que me interrumpan cuando estoy jugando videojuegos 20% 34,8% 34,5 % 
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Uso de Internet 

En 2009 sólo 1 de cada 50 jóvenes de 13 a 17 años de Torrejón no se había conectado alguna vez a Internet. Un 33,7 % 

lo hacia a diario y menos de uno de cada 10 que se ha conectado alguna vez no lo habia hecho en la semana que 

realiza el cuestionario. La media de tiempo dedicada en cada conexión a Internet era de 2,1 horas en 2009.   

 

En 2018, el 99,5 % de jóvenes 13 a 17 de Torrejón se habían conectado a Internet alguna vez, el 59,6 % lo hacia a diario 

y sólo un 4,3 % no lo ha hecho la semana que realiza el cuestionario. La media de tiempo dedicada en cada conexión 

era de 3,25 horas en 2018.  

 

En 2023, el 99,8 % se ha conectado a internet, solamente una persona no lo había hecho, el 65,9 % lo hace a diario 

siendo la media de conexión de 2,92 horas en 2023. 

Tabla 12: Malos usos de Internet en jóvenes de 12 a 16 años de Torrejón 2009 - 2023 

Alguna vez has... 2009 2018 2023 

Entrado a páginas eróticas 23,9 % 36,2 % 35 % 

Envío de fotos de otro para mofarme  26,2 % 36,1 % 31,3 % 

Falsear la identidad propia en la red 23,6 % 21,2 % 19,1 % 

Entrar en páginas con contenidos violentos 26,2 % 17 % 26,2 % 

Quedar con desconocidos a través de la red 20,2 % 19,1 % 23,5 % 

Ser víctima de acoso (ciberbullying) en la red 8,9 % 19,1 % 17,1 % 

Sentirse presionado-a, atrapado-a, chantajeado-a  5,3 % 5,1 % 

Sentir miedo en la red  10,1 % 15,9 % 

 

Aumenta en el periodo, el uso de páginas eróticas en menores, el uso de fotos de terceros para burlas o mofas y muy 

relacionado y preocupante es que se multiplica por 2 ser víctima de acoso (ciberacoso, ciberbullying…)  

 

En 2018 se introdujeron dos nuevos indicadores: sentir presión, chantaje al contactar con otras personas al navegar; 

un 4,3 % dice haberla sentido y sentir miedo mientras navegas en la red, un 10,1 %, más de uno de cada diez dice haber 

sentido miedo mientras navegaba porcentaje que se incrementa al 15,9 % en 2023, casi uno de cada seis. 
 

Tabla 12: Evolución del uso de internet en jóvenes 13 a 17 años de Torrejón de Ardoz (2009-2023) 

Indicador 2009 2018 2023 

Digo que navegaré un rato pero en realidad pasan horas 21,4 % 26% 35,3 % 

Navegando por Internet me olvido de los problemas 20,4% 17,4% 28,3% 

Navegar por internet me proporciona bienestar 27,4% 25,5% 27,4 % 

Tolerancia: He ido aumentando el tiempo que dedico a estar conectado 20,4% 29,8% 23  % 

Intente pasar menos tiempo navegando pero no lo logre 11 % 17,4 % 19,7 % 

Desatiendo mis tareas escolares por estar conectado a internet 12,4% 19,1% 15,9 % 

Hay personas que pueden tener problemas por usar internet 68,3 % 89,4% 77,7 % 

 

El uso más intenso incrementa los porcentajes sobre perdida del autocontrol, uso como evasión de la realidad, uso como 

fuente de placer y bienestar y el porcentaje de personas que intentan dejarlo (son al menos conscientes del problema) y 

no lo consiguen. 
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Uso de redes sociales, sistemas de mensajería instantánea. 

En 2009, el 90,7 % de jóvenes de 13 a 17 años habían utilizado alguna vez en su vida esta tecnología, prácticamente 1 

de cada 4, el 24,8 %, la usaba todos los días con 1,83 horas de media de conexión diaria, en ese momento la red social 

favorita en adolescente era Tuenti, ya en desuso o las aplicaciones como whatsapp que nace ese mismo año es 

prácticamente desconocida no existiendo en ese momento redes como Instagram o Periscope. 
 

En 2018 se incrementó hasta el 98,3 % quienes alguna vez han utilizado en su vida estas aplicaciones de comunicación 

y relación a través de Internet y el uso diario de las mismas, alcanzando a 2 de cada 3, un 65,7 % quienes la usaban todos 

los día. Aunque mayoritariamente se usan Instagram o whatsapp. Aun cambiado las aplicaciones se intensificó su uso en 

la década en magnitud y frecuencia de uso alcanzando el tiempo de conexión media diaria a las redes y sistemas de 

mensajería las 3,13 horas de media, se incrementó un 171 % el tiempo medio de conexión a las redes en el periodo. 

 

En 2023 se estabiliza su uso en el 96,3 % quienes alguna vez en su vida han usado estas aplicaciones relacionales 

incrementándose quienes están usándolas a diario: un 70,38 % aunque reduciendo el tiempo de exposición con el 

tiempo una media de 2,6 horas por día, aún lejos de las dos horas diarias recomendadas. Un mayor grado de exposición 

al estímulo (usar Instagram, usar whatsapp…) supondría que los riesgos se habrán incrementado, la comparativa se 

recoge en la siguiente tabla. 

 

Tabla 13: Evolución del uso de redes sociales y sistemas de mensajería instantánea en jóvenes 13 a 17 años de Torrejón  

Indicador 2009 2018 2023 

He intentado dejar de usar menos las redes y mensajería pero no lo logré 16% 20,3% 24,9% 

Digo de usar redes o mensajería pero en realidad pasan horas 25% 31% 29,9% 

Deje de hacer alguna actividad de Ocio y TL por usar redes o mensajería 7,8% 5,6% 7,4% 

Desatender las tareas escolares por estar usando redes o mensajería 11,2% 17,7% 16,1% 

Pasar más tiempo usando redes o mensajería que con amigos reales 6,9 % 7,6 % 13,4% 

Tolerancia: con el transcurso del tiempo uso más redes sociales o mensajería 16,8% 31,2% 28,5% 

Necesito conectarme a las redes o mensajería pero evito reconocerlo 7,8 % 18,4% 18% 

Prefiero conocer gente por redes o mensajería pues soy quien realmente soy 7% 4,9% 5,9% 

Me sentiría mal si me redujeran el tiempo de estar en redes o mensajería 17,8% 23,9% 24,2% 

Me molesta que me interrumpan cuando me conecto a redes o mensajería 27% 17,5% 10,9% 

 

Violencia sexual y/o de género y uso de las TIC 

En 2018 se añaden 12 indicadores nuevos sobre sexismo, violencia sexual o de género hacia la mujer y se hizo la primera 

medición de estos aspectos relacionados con un uso inadecuado de las TIC, el corte temporal de 2023 permite una 

primera comparación de la violencia sexual y/o de género y uso de las TIC y mostrar que se está agudizando. 

 

✓ En 2023 un 36,5 % de los menores declara haber recibido imágenes de contenido sexual de alguna persona por 

el móvil, se ha reducido en el periodo dado que en 2018 eran un 54,5%.  

✓ Un 32,1 % en 2023 manifiesta que las fotos recibidas eran de una persona conocida, en 2018 era un 35 %. Aunque 

solo un 9,1 % declara haber enviado fotos propia de contenido sexual a un conocido (7,9 %  en 2018) y un 5,2 % 

manifiesta haber reenviado imágenes de contenido sexual de alguna persona conocida a terceros tanto en 2018 

como en 2023. Un 11,4 % declara guardar fotos “sexys” suyas en su móvil (14,3 % en 2018). 
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Preguntadas las chicas participantes (206 en 2023 y 217 en 2018) 

✓  EN 2023 UN 17% SE HAN SENT IDO ACECHADA, VIGILADA O ACOSADA POR EL MÓVIL POR 
ALGUIEN DESCONOCIDO. SE INCREMENTA EN EL QUINQUENIO PUES EN 2018 ERA DEL 11,6 %  

✓  DE LAS CHICAS QUE HAN TENIDO ALGUNA VEZ PAREJA, UN 10,9 % SE HA SENTIDO ACECHADA, 
VIGILADA O ACOSADA POR EL MÓVIL POR SU PAREJA O EXPAREJA  (UN 7,37 % EN 2018) .   

✓  UN 15,45 % DICEN HABER SIDO CONTROLADA EN SUS MOVIMIENTOS POR  SU UBICACIÓN GPS 
DEL MÓVIL.  (UN 1,9% EN 2018)   

✓  UN 19,1 % DECLARA QUE SU PAREJA O EXPAREJA CONTROLA SUS CONTRASEÑAS, MENSAJES O 
PUBLICACIONES PERSONALES. (UN 10 % EN 2018)  

✓  UN 2,6 % CHICAS DECLARAN QUE SU PAREJA O EXPAREJA HA DISTRIBUIDO FOTOS ÍNTIMAS 
SUYAS A OTROS SIN SU CONSENTIMIENTO (3,07 %  EN 2018).   

✓  UN 4,4 % DECLARA HABER SUFRIDO CHANTAJE CON PUBLICAR IMÁGENES ÍNTIMAS SI  NO SE 
ACCEDE A ALGO (4,2 % EN 20 18)  

✓  EL 13,7 % DE LAS CHICAS MANIFIESTA HABERSE ARREPENTIDO DE HABER PUBLICADO ALGUNA 
IMAGEN. (UN 10,9 % EN 2018)  

 

Casi todos los indicadores han aumentado en el último quinquenio, esta es una cuestión sobre la que se debe mantener 

una vigilancia sobre su evolución, sobre todo si se toman medidas a favor de las relaciones igualitarias y consentidas 

para evaluar si estas son adecuadas y consiguen resultados. Además, al finalizar el cuestionario mediante una pregunta 

abierta se permite la opinión de las participantes. 

 

- Algunos chicos no toman este asunto en serio, es una parte del cuestionario para chicas y algún chico lo rellena 

con comentarios fundamentalmente en dos sentidos, uno como que ellos también pueden ser víctima de la 

violencia digital por parte de las chicas y otro, a modo de curiosidad, pero repetitivo en chicos de distintas aulas 

y centros sigo prefiriendo el futbol masculino. 

 

- Respecto a las chicas, a quienes va dirigida la pregunta abierta, algunos comentarios son más que preocupantes 

como por ejemplo “mi ex me chantajeaba, me compartía con un hombre más mayor, ellos bebían y se drogaban 

y querían que yo tomara” chica de 14 años del IES Luis de Góngora. Pero para acabar el punto se han seleccionado 

dos comentarios más “clarificadores”: 

 

“Si es un tema del cual debería ser más hablado, trabajado en clase” 

 

“Me siento afortunada de que no me haya pasado nada de esto” 
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D) Conclusiones 
 

Es indudable los cambios operados desde que las TIC son una realidad entre jóvenes y adolescentes en lo que la 

Sociología denomina procesos de socialización1  al ser herramientas tecnológicas que permiten interactuar, se hacen 

indispensables hoy día.  

 

Estos procesos acaecen en la familia, en la escuela, en el trabajo, con la red de amigos… Se limita el interactuar en el 

mundo de hoy sin haber adquirido previamente estos elementos tecnológicos y “saberes digitales”. Las TIC son 

necesarias si, pero con un uso adecuado y cada vez más, dados los cambios producidos en los procesos de socialización 

convencionales. 

 

Pero a la par de necesarias, son fuente de problemas algunos inadvertidos como el “efecto calculadora”: una persona 

acostumbrada al cálculo mental si comienza a usar una calculadora para realizar las operaciones matemáticas cotidianas 

ganará en rapidez pero, con el tiempo de uso de la calculadora, al dejar de hacer cálculo mental se perderá esa habilidad 

de poder hacer cálculos mentales o se atrofiara cuanto menos.  

 

Este efecto calculadora se está produciendo de modo silencioso, inadvertido, a nivel socio-afectivo y a nivel de 

habilidades sociales de relación, o de búsqueda de pareja, es decir a la par que aparecen nuevos usos a estos niveles y 

se usan de modo más intensivo parece ser que se pierden o atrofian las habilidades sociales de relación/comunicación 

convencionales o se producen cambios a nivel afectivo-sentimental: la facilidad de las páginas de búsqueda de pareja 

(incluso de relaciones íntimas directas con desconocidos sin preliminar alguno) hace que se pierdan estas “habilidades” 

generando una especie de insensibilidad afectivo-sentimental, cosificación de la persona, en particular de mujeres y 

niñas en el origen de relaciones no basadas en el buen trato. Eso no es todo, además de estas interferencias en cuestiones 

tan íntimas como la sexualidad de jóvenes y adolescentes; sin contar que las TIC se han convertido en un agente de 

educación en salud sexual, afectiva y reproductiva que, por ejemplo, a través de la pornografía sin filtro de acceso, 

“educa” en roles y modelos en el sexo se producen fenómenos que se han de aprender a integrar y manejar en su vida 

como: 
 

- La identidad digital o el, yo on-line, y su gestión y manejo en la interacción digital diferenciando tanto la amistad digital 

de la real como distinguiendo la realidad del mundo on-line. 
 

- Nuevas aplicaciones, lenguajes (emoticonos) y códigos en las interacciones con las TIC. 
 

- Nuevos modelos personales “tecnológicos”  influencers, seguidores, youtubers, instagramers…  
 

- Integrar las TIC en su rol de estudiante entendiendo la escuela como preparación a un mundo laboral donde se han 

integrado en el sistema productivo y que requiere esas cualificaciones tecnológicas. 
 

- Integrar la protección de datos personales y seguridad en Internet. El “grado de exposición social” hay que manejarlo 

puesto que si bien facilita las relaciones interpersonales se ha de alcanzar un punto entre una exposición social ilimitada 

(a todo el mundo, cualquier tipo de imagen, comunicación) o hacer distinciones en el tipo de exposición, una imagen 

íntima a la pareja haciendo sexting puede ocasionar un grave problema en el futuro o esa misma imagen en manos de 

 
1 Su objetivo es que el individuo adquiera todos aquellos elementos y saberes que le permitirán interactuar 

en la sociedad en la que vive (Barahona et al., 2002) 
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un depredador sexual puede convertirse en un arma de chantaje previo al abuso sexual. Se hace necesario un adecuado 

control de contenidos entendiendo adecuadamente la protección de datos personales. 
 

- Controlar los tiempos que se dedican a las TIC integrándolos en la “agenda cotidiana” de tiempos: de descanso, de 

estudio, de trabajo, de Ocio para que no se vean menoscabados por un uso excesivo o impulsivo. Se superan los tiempos 

recomendados de exposición a cada TIC, a pesar de desaconsejarse más de dos horas ante un estímulo TIC. 

 

- En las sociedades avanzadas de la comunicación e información con su dinamismo e innovación, las familias se enfrentan 

a un reto sobre como educar y acompañar a sus hijos en un aprendizaje digital basado en el uso adecuado de las 

herramientas tecnológicas, como hacemos con los niños cuando son muy pequeños y manejan por ejemplo un cuchillo 

grande de cocina, esto no va de comprarle un móvil o que al joven no le falte la tecnología, esto va de valores y de 

educación, además del profesorado hacen falta unas bases que han de proporcionar la familia acompañando y 

orientando a sus hijos en un uso adecuado de las nuevas tecnologías asumiendo un rol más activo en lo que se refiere a 

la educación familiar pues su influencia puede ser positiva o negativa. 

 

El objetivo de la prevención es aumentar los factores de protección además de reducir los factores de riesgo, el mejor 

regalo que le puede hacer un progenitor a su hijo es dedicarle tiempo cada día no comprarle toda esta tecnología y hay 

una serie de factores de protección en los que las familias tienen mucho que ofrecer: 

 

✓ Afecto y calor en el hogar que haya una comunicación positiva y asertiva en el seno de las familias favorece el 

lazo, el vínculo familiar, sobre el papel parece fácil pero hijos e hijas deben sentir ese afecto, esa aceptación de 

sus puntos de vistas que puedan exponer y expresar sin coste emocional sus opiniones, pensamientos y 

sentimientos para que padres y madres también puedan opinar al respecto y tomar decisiones conjuntas 

respecto al uso de las TIC, una buena idea es instaurar momentos de desconexión digital para comunicarse en 

familia o para hacer actividades de Ocio y Tiempo Libre en familia. 

 

✓ Hay una escasa o tenue supervisión familiar sobre el uso de las TIC: Las normas son acuerdos compartidos en 

familia para garantizar un uso adecuado y reducir riesgos. Lo que está permitido y lo que no y las consecuencias 

de infringirlas. Las normas y los limites se deben pactar con los hijos y cambiaran en función de su edad y su 

capacidad de asumir más autonomía y responsabilidades. Estas se pueden complementar con otras medidas 

restrictivas como las herramientas de control parental que son básicamente las que se usan. Ejemplos de normas 
 

o Espacios libres de móviles, cuando la familia se reúne por ejemplo en las comidas, desayunos o la cena 

no se usa el móvil u otra TIC para favorecer la comunicación o relación. 

o PC, tablets, videoconsolas conviene que estén en un lugar compartido por todos, común, evitando que 

los niños no salgan de su habitación y se aíslen, importante negociar y dejar en lugar común los móviles 

durante la noche para evitar el vamping y favorecer un sueño adecuado. 

o Estudiar conjuntamente los tiempos y racionalizarlos, horarios de trabajo y tareas con TIC como 

esenciales y espacios de tiempo para el Ocio una vez terminadas las prioridades (refuerzo positivo) 

o Proporcionar habilidades para proteger la intimidad y los datos personales de los menores y practicar el 

ejemplo: a veces padres y madres no lo hacen o se sobreexponen o directamente publican las imágenes 

de sus hijos 

o La comunicación y el trato que se hace por Internet ha de ser igual que el trato cotidiano en el mundo 

real, respetuoso con el otro, es importante inculcar este aspecto. 
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✓ Rol activo en la educación digital de niños y niñas siendo además modelos de conducta positiva: La 

socialización en la familia permite interiorizar, además de normas, actitudes, valores, creencias que forjaran 

su personalidad adulta, en este contexto los progenitores son modelos para los niños que observan, es 

importante mantener congruencia, comportamientos coherentes con el uso adecuado de las TIC, si los 

padres no lo observan es difícil convencer o ser modelo del joven. Se trata de conciliar tecnología con la 

educación familiar. 

 

✓ Fomentar la realización de actividades de Ocio y Tiempo Libre familiar alejados de las pantallas además 

de acompañarlos en su ocio digital (se ha de conocer el uso y contenido que utilizan) para poder trabajar 

cuestiones como los riesgos de las redes o la veracidad de las informaciones. 

  

✓ Gestión de las emociones.  Facilitar que los adolescentes y jóvenes puedan identificar, manejar, expresar y 

“navegar” en el mundo de sus emociones agradables y desagradables. Saber identificarlas y regularlas 

adecuadamente. Toda la familia debe de aprender a expresar sus sentimientos y ser congruentes con el sentir y 

manera de actuar a través de estrategias adaptativas. Las redes sociales provocan una gran gama de emociones. 

Internet provoca fundamentalmente emociones positivas en la adolescencia, pero también determinadas 

situaciones pueden producir un impacto emocional que incida negativamente. 

 

Se ha querido terminar con una frase de Catherine L’Ecuyer, educadora y psicóloga 

 

¿Cuál es el mejor regalo que le podemos hacer a un niño pequeño? 

 —Tiempo exclusivo con cada hijo, a solas y sin pantallas. Treinta minutos cada noche a la llegada del colegio o a la 

hora de dormir y cuarenta minutos cada semana en un lugar fuera del hogar. Eso hace milagros.  
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Anexo 1: Cuestionario sobre usos y costumbres con las TIC 
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Anexo 2: Uso adecuado de TIC (móviles, videojuegos e Internet) antes del 

COVID: El programa “desmoviliza2” 2020 

 

En el caso del programa de reducción de daños de las TIC, en el curso escolar (2019-2020), el esfuerzo se realizó 

por conseguir un cuestionario de medida previo que permita medir la evolución de este fenómeno en el tiempo 

con la realización de futuros talleres en próximos cursos escolares los años en que no se realiza el estudio. Por 

ello la estadística será meramente descriptiva. Se recogen únicamente 182 cuestionarios válidos de estudiantes 

de 12 a 17 años pues a mitad de este curso escolar se presentó súbitamente la pandemia de la COVID-19. 
 

El 50 % de los encuestados manifiesta tener un PC en su habitación (lo que favorece el aislamiento al contrario 

que ubicando los equipos en habitaciones comunes) el tiempo medio diario de conexión a Internet se cifra en 

2 horas y 45 minutos al día. Un 59,8 % excede de las dos horas conectados a Internet recomendadas para un 

uso razonable y adecuado. 

 

Un 92,9 % tiene perfiles en redes sociales y sistemas de mensajería instantánea. Generalmente en más de una 

como red social principal Instagram con un 58,5 % de encuestados con perfil era la red social más utilizada 

mientras que como sistema de mensajería instantánea se utiliza whatsapp fundamentalmente con un 50 % de 

encuestados con perfil. 
 

En cuanto a usos inadecuados los resultados se muestran en la siguiente tabla: 
Usos inadecuados de las TIC en jóvenes 12 a 17 de Torrejón en el curso escolar 2019-2020 

Uso inadecuado de la TIC % si 
Perder la noción del tiempo cuando se está conectado 78 % 
Descuidar tareas, rendir menos en la escuela por estar conectado-a 41,2% 
Cada día pasa más tiempo conectado a Internet 36,8 % 
Si no estoy conectado siento que me pierdo algo importante 36,8 % 
Prefiero que mis padres no sepan el tiempo que paso en Internet 30,2 % 
Hago o digo cosas por Internet que no haría cara a cara 27,5 % 
Dormir menos de lo necesario por estar conectado a Internet 26,4% 
Irritarse si no puede conectarse 25,3 % 
Recibir fotos sexuales de un conocido-a 24,9 % 
Haber intentado pasar menos tiempo conectado y no lograrlo 24,7% 
Hacerse fotos eróticas y tenerlas almacenadas (PC o móvil) 12,3 % 
Enviar fotos sexuales propias a conocido-a 10 % 
Perdí interés en relaciones cara a cara, prefiere relacionarse por Internet 8,8 % 
Reenviar fotos sexuales de un conocido a otros-as 2,8 % 

Uno de los usos inadecuados es dedicar demasiado tiempo de la jornada a las TIC en detrimento del 
desarrollo de otras áreas comunicativas, relacionales, habitos saludables… Casi 4 de cada 5 jóvenes de 
12 a 17 años pierden la noción del tiempo cuando se está conectado, con repercusiones en el descuido 
de hábitos, tareas y rendimiento escolar. Más de 1 de cada 3 cada día pasa más tiempo conectado y si 
no está conectado siente que se pierde algo importante. Más de uno de cada cuatro jóvenes de 12 a 17 
años de la ciudad de Torrejón duerme menos de lo necesario por estar conectado o ansiedad sino puede 
estar conectado.  
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Otro uso es el del sexting o flirtear mediante imágenes (fotos, videos…) eróticas, 1 de cada 4 jóvenes las 
recibe de un conocido y 1 de cada 10 manifiesta que las envía. Otro nivel de mal uso tiene que ver con 
la violencia sexual o de género digital 

Uso sexista de las TIC en mujeres adolescentes 12 a 17 años % si 
Un desconocido me vigila o controla mediante el móvil 12,3 % 
Estar arrepentida de haber publicado alguna foto por los problemas que me causó 10 % 
Pareja o expareja uso móvil para vigilarme o controlarme 7,9 % 
Pareja o expareja consigue contraseña y controla comunicaciones 4,1 % 
Desconocido obtuvo fotos íntimas y las distribuyo a otros sin permiso 3 % 
Pareja o expareja obtuvo fotos intimas y las distribuyo a otros sin permiso 1 % 
Ser chantajeada con publicar fotos íntimas 1 % 

 

El uso de las TIC para vigilar, controlar e invadir la intimidad es uno de los usos inadecuados, las mujeres 

y adolescentes además de la violencia sexual o de género que encuentran en la sociedad en las redes 

sociales adopta nuevas formas “tecnicas” que han de ser igualmente reprobadas. 

1 de cada 10 chicas de 12 a 17 años de Torrejón está arrepentida de haber publicado alguna foto por los 

problemas causados y a pesar de estas tempranas edades a un 12 % un desconocido la vigila o controla 

mediante el móvil o en un 8 % su pareja o expareja es quien la vigila o controla. 

También se han creado indicadores capaces de medir el problema del juego patológico entre los 

menores de 12 a 17 años.  

Un 13,2 % de participantes ha jugado juego con dinero en el último año que comenzaron a jugar con 

dinero a los 9,29 años de media. La cantidad máxima media gastada en un día se cifra en 46,75 €. La 

frecuencia en la que se juega con dinero on-line durante el último año se muestra en la siguiente 

gráfica. 

  

 

 

 

 

 

 

Fuera de Internet en casas de apuestas (aunque no les está permitida la entrada) la cantidad máxima 

media gastada en un día se cifra en 16,11 € 
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